Концепция воспитательной системы «Успех»

Творим настоящее и будущее для детей 

                                                                                                                 и  вместе с детьми!  

В современных условиях всё больше требований предъявляется к качеству и разнообразию услуг, предъявляемых  учреждением дополнительного образования, так как именно здесь дети могут удовлетворять свои индивидуальные потребности, развивать творческий потенциал, успешно адаптироваться в обществе.   

Закон РФ «Об образовании» определил основным содержательным видом в УДО образовательную деятельность.  Но система дополнительного образования – это в большей степени социальная среда по воспитанию личности, так как именно в учреждении дополнительного образования, как ни в каком другом, воспитательный и образовательный потенциал является двуединым. В последних  документах федерального уровня отмечается, что «воспитание как первостепенный приоритет в образовании должно стать органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития». 

Основная деятельность обучающихся Центра детского творчества – это деятельность личностно значимая, привлекательная для ребёнка,  результат его выбора. Результаты обучения тоже привлекательны: участие в выставках, конкурсах, фестивалях, творческих делах; использование результатов в повседневной жизни, в оказании помощи людям, младшим товарищам. Это результаты собственной добровольной творческой деятельности как индивидуальной, так и коллективной. Сочетание положительных результатов индивидуальных и коллективных – важный воспитательный результат. Он является  стимулом активности ребёнка, мобилизации его внутреннего потенциала для достижения лучших показателей. 

В учреждении дополнительного образования особые отношения: неформальные, отношения взаимовлияния и взаимозависимости, делового сотрудничества, нерегламентированные жёстко временем. Отношения в процессе конкретной творческой  деятельности, в которой и взрослый, и ребёнок являются субъектами-партнёрами – это существенная воспитательная ценность. 

За годы существования Центра детского творчества сложились определённые традиции воспитательной деятельности: система ключевых мероприятий (День открытых дверей, праздничная программа «Посвящение в кружковцы», игровые программы «Осенние посиделки», «Новогодний серпантин», конкурсы «Мисс Весна» и «Рыцарский турнир», литературно-публицистический конкурс «Лики Победы», публичный отчетный концерт «Вот и стали мы на год взрослее» и другие).  Реализуются каникулярные досуговые программы и проекты  («Семь ступенек или семьЯ», «Волшебный мир игры», «Солнышко в ладошке», «Радуга над городом» «Имидж успешности» и др.). 

Воспитание в Центре – это процесс совместной выработки ценностей, норм, задач  в рамках социально значимой деятельности через сотрудничество и сотворчество всех субъектов учебно-воспитательного процесса. Практика воспитательной работы позволила сформировать ключевые ценности, на которых базируется вся деятельность образовательного учреждения:

- жизнь человека;

- личность ребёнка;

- личность педагога – человека, Мастера;

- сопереживание, гуманность в отношениях;

- признание возможности успеха любого человека, ребёнка или взрослого;

- творчество и сотворчество;

- уникальная жизнетворческая среда Центра детского творчества. 

Педагогическая миссия в процессе воспитания  - это принятие системы ценностей (гражданско-патриотических, духовно-нравственных, художественно-эстетических, ценностей здорового жизненного стиля) через практику сотворчества, педагогическую поддержку, общение и продуктивное взаимодействие. 

В процессе жизнедеятельности  в воспитательной среде у ребёнка складывается система ценностных отношений к себе, к людям, к выполняемому делу. Ради таких отношений и создаётся воспитательная система. 

В качестве системообразующих определены следующие виды деятельности: 

1.  познавательная;

2. социально-ориентированная;

3. проектная;

4. досуговая;

5. здоровьесберегающая. 

Каждый вид деятельности реализуется через  определённые формы работы: 

- познавательный  вид деятельности  (исследовательская, просветительская работа,  презентационные выставки, интеллект-шоу, брейнрайтинги, конкурсы, форумы  и др.); 

- досуговый (коллективные творческие дела, традиционные мероприятия, фестивали, конкурсы, игровые, каникулярные и досуговые программы и проекты и т. д.); 

- социально-ориентированный (сотрудничество с социальными партнерами, взаимодействие с семьей, волонтёрское движение,  лидерского движение, самоуправление);

- проектный (разработка и реализация социально значимых проектов в интересах Центра, а также создания привлекательного имиджа учреждения);

 - здоровьесберегающий (соревнования, турниры, чемпионаты, семейные спортивные праздники и др.).

Развитие Центра детского творчества как воспитательной системы осуществляется по следующим направлениям:

- актуализация воспитательного потенциала учебного процесса;

- преобразование воспитательной среды, создание единого воспитательного пространства;

- поддержка творческого роста педагогов, становление их профессиональной позиции;

- поддержка процессов коллективообразования.

Исходя их этого,  деятельность  по  обновлению  воспитательной работы Центра детского творчества объединила все содержательные подразделения, включая отделы, учебные объединения, выявила основные направления и позволила смоделировать и скоординировать воспитательную работу, способствующую созданию единого воспитательного пространства. 

                                Концептуальные основы воспитательной системы «Успех»

Актуальность создания в Центре детского творчества воспитательной системы «Успех» определена социальным заказом  всех субъектов учебно-воспитательного процесса учреждения и всего социокультурного пространства. В современном обществе востребована социально мобильная личность, способная действовать в ситуации неопределенности при решении актуальных для нее проблем, адекватно принимающая изменения, происходящие в социуме, и реализующая себя на пути к Успеху. Таким образом, воспитательная система «Успех» направлена на формирование у детей и подростков социально значимых качеств, позволяющих успешно адаптироваться в социуме. 
Развитие ребёнка как успешной личности, субъекта общественных взаимоотношений, и его социализация, является важнейшей целью воспитательного процесса Центра и может рассматриваться в качестве его системообразующего компонента. 

В настоящее время социализация рассматривается («Теория социализации» Ф.Г. Гиддингса) как процесс взаимодействия индивида с обществом, ведущий к обретению им субъективной позиции  в системе общественных отношений. Воспитание можно рассматривать как управляемую социализацию. И в данном контексте воспитательная система Центра  является той наиболее оптимальной организационной формой, позволяющей каждому индивиду раскрыть социально значимые, личностные качества и успешно реализовать себя в будущей жизнедеятельности как Личность. Наполнением этой формы является педагогика творчества (В.С Шубинский, В.А. Сухомлинский). 

Педагогика творчества объясняет многие феномены воспитания. В частности, она позволяет увидеть, как коллектив, сплочённый творческой деятельностью, проходит те же этапы развития,  что и отдельный субъект творчества: от увлечённости – к достижениям, от достижений – к самореализации, от самореализации – к интеграции с единомышленниками, стремлению к социально значимым результатам и лидерству. В коллективе данный процесс идёт ещё более динамично, чем на индивидуальном уровне. При этом творческая  деятельность упорядочивает в систему коллективные усилия на любом уровне: первичные детские объединения, единый коллектив Центра детского творчества, воспитательное пространство города. 

Структурно-функциональной основой такой деятельности являются разновозрастные творческие объединения. Именно в них ребёнок проходит путь от ученика до мастера и лидера в творчестве. 

Системообразующей воспитательной системы  Центра детского творчества является  творческая деятельность (художественная, музыкальная, театральная, техническая, спортивная, экологическая и т.д.) как совместная жизнедеятельность детей и взрослых (педагога и обучающегося), ориентированная на удовлетворение индивидуальных потребностей, возможностей и выбор подростком будущей профессии. 

Детское объединение определённой творческой направленности выступает ведущим коллективным субъектом организации деятельности (хоровая студия, театральное объединение, технические и художественно-эстетические учебные объединения, временные творческие группы и т.д.). 

Основу системообразующей деятельности представляет продуктивное сотворчество педагога и ребенка, что формирует и определённую позицию участников (субъектов) учебно-воспитательного процесса. Позиция взрослого как субъекта характеризуется, прежде всего, его базовым профессиональным образованием (музыкант, спортсмен, технолог и т.д.)  и творческим использованием педагогической специфики профессии (не только в обучении, но и в воспитании, и в развитии ребёнка). Позиция обучающегося – это активный участник образовательного процесса (добровольного, заинтересованного в позитивных результатах коллективных и индивидуальных). 

Деятельностный компонент воспитательной системы Центра детского творчества  основывается на современных тенденциях личностно-ориентированного образования и принципах:

- целостности – в воспитательной системе соблюдены единство обучения, воспитания и развития с одной стороны, и системность, с другой;

- гуманизации – личностно-ориентированный подход в воспитании, учёт возрастных и индивидуальных  особенностей, атмосфера доброжелательности и взаимопонимания;

- интеграции – этот принцип позволяет совместить в одной системе аспекты ключевых направлений деятельности Центра детского творчества (эколого-биологическое, художественно-эстетическое, декоративное, научно-техническое);

- деятельностного  подхода – любые навыки, умения, личностные качества ребенка формируются  посредством включения его в  активную  деятельность. 

 Центр детского творчества работает по модифицированным образовательным программам, отвечающим современным требованиям, определяющим индивидуальный маршрут творческого, профессионального, социального и нравственного самоопределения обучающегося. В данном контексте главной задачей педагогов и родителей является построение дружественной социальной среды (единого воспитательного пространства) вокруг самоопределяющейся личности на каждом этапе этого маршрута: от первой экскурсии по Центру детского творчества до момента самоопределения своей социально значимой роли в микро- и макросоциуме. Исходя из реальных возможностей  и статуса Центра, это можно выразить как идею построения вокруг ребёнка концентрической системы дружественных социальных общностей на трёх уровнях: 

1. Учебные объединения («Малая дружественная социальная  среда»);

2. Единый коллектив Центра («Большая дружественная социальная среда»);

3. Открытое воспитательное пространство города  («Я – в мире! Мир – во мне!»).

Если на первом и на втором уровнях такая общность имеет некоторые черты постоянного коллектива (постоянный состав, расписание занятий), то на третьем - такие общности являются величинами переменными, в зависимости от мероприятий или программ, для реализации которых они создаются. 

Основные системообразующие виды деятельности – познавательная, социально-ориентированная, проектная, досуговая и здоровьесберегающая – являются сквозными на всех трех уровнях единой воспитательной системы. Едиными являются цели и задачи жизнедеятельности Центра.

Цель воспитательной системы: личностное развитие детей и подростков, обладающих высоким адаптивным потенциалом, гуманистическими нравственными ориентациями,  устойчивой мотивацией к познанию и творчеству. 

Задачи:
1. В области удовлетворения образовательных (обучение, воспитание, развитие) потребностей обучающихся:

-  создать единое воспитательное пространство (программа взаимодействия с социокультурной средой в сфере образования, воспитания и досуговой деятельности);

- разработать  и внедрить  досуговые, каникулярные, воспитательные программы и проекты, направленные на культурное и творческое самоопределение и развитие обучающихся;

- совершенствовать программно-методическое обеспечение посредством включения воспитательного компонента в авторские и модифицированные образовательные программы (единство образовательного и воспитательного процесса);

- внедрить инновационные технологии, методы и формы организации воспитательной работы через реализацию компетентностно-деятельностной парадигмы;

- активизировать детское самоуправление и детское общественное движение через включение в деятельность районного волонтерского движения.

2. В области профессионально-личностного развития педагогов:
- способствовать разработке педагогическим сообществом общих целей и задач, стратегии воспитательной деятельности;

- включить в деятельность структурных подразделений Центра (методические объединения, педагогический совет, методический совет, временные творческие группы, Школа начинающего педагога, Школа методиста) мероприятия, направленные на повышение уровня профессиональной компетентности педагогических работников, способствующей освоению и внедрению новых воспитательных технологий внутри образовательного учреждения. 

3. В области  формирования и развития коллектива единомышленников:

- усилить взаимодействие между всеми субъектами учебно-воспитательного процесса (обучающиеся, педагоги, родители, социальные партнёры);

- расширить возможности использования ресурсов сетевого взаимодействия при привлечении стратегических, инвестиционных партнёров;

- мотивировать педагогическое сообщество Центра на создание и развитие имиджа учреждения как одного из ведущих центров  в социокультурном пространстве города. 

4. В области модернизации управления:

- совершенствовать систему управления процессом воспитания через рациональное перераспределение функциональных обязанностей должностных лиц, осуществляющих воспитательный процесс;

- создать комплекс методических средств по проектированию, управлению и анализу воспитательного процесса в образовательном учреждении.
Подходы к организации воспитательной системы «Успех»

Структурный -  создание и организация тесной взаимосвязи структурных компонентов воспитательного процесса (целевого, субъект-субъектного, организационно-деятельностного, средового, управленческого). 

Ценностно-ориентационный – формирование активной жизненной позиции воспитанников к различным реалиям общественной жизни, основанной на усвоении ими общечеловеческих ценностей: Человек, Семья, Отечество, Труд, Знания, Культура, Мир.

Личностно-ориентированный – безоговорочное признание ребёнка высшей ценностью воспитания. Воспитанник одновременно выступает как цель, субъект, объект, результат и главный критерий эффективности воспитательной системы. Важными факторами данного подхода являются такие личностно-ориентированные действия, как:

- диагностика особенностей личности и адекватная оценка уровня её развития;

- учёт индивидуально-психологического своеобразия личности;

- опора на активность и творческое начало личности;

- обеспечение продуктивной взаимосвязи личности со  средой. 

Деятельностный – такая организация деятельности коллектива и личности, в основе которой лежит единство сознания и действий.

При таком подходе жизнь воспитанников наполняется личностно и социально значимыми делами.

Вышеназванные подходы являются не только методологической основой воспитательного процесса Центра детского творчества, но и при их объединении на практике превращают данный процесс в окончательно оформленную воспитательную систему, обладающую такими характеристиками, как:

-  целенаправленность;

- целостность;

- технологичность;

- креативность. 

Ожидаемые эффекты реализации воспитательной системы «Успех»

- сформированность успешной личности выпускника Центра детского творчества: его социализация и адаптация, творческая самореализация, самоутверждение и самоопределение;  

- создание единого социокультурного воспитательного пространства на основе сетевого взаимодействия;

- создание единого информационно-методического поля через систематизацию нормативно-правовой документации и программно-методических материалов в форме электронного банка данных; 

- внедрение инновационных технологий, методов и форм организации воспитательной работы через реализацию компетентностно-деятельностного подхода;

- профессионально-личностный рост педагогических работников;

- активизация детского самоуправления и детского общественного движения, развитие форм со-управления;

- сформированность имиджа учреждения как одного из ведущих центров  социокультурного пространства;

- усовершенствована система управления воспитательным процессом на основе проектного менеждмента.

Реализация воспитательной системы «Успех»

(характеристика уровней и основных способов достижения целей и задач 

воспитательной системы)

Воспитательная система Центра – это система дружественных социальных общностей, представленная на трех взаимосвязанных уровнях:

1. Учебные объединения «Малая дружественная социальная  среда».

2. Единый коллектив Центра «Большая дружественная  социальная среда».

3. Открытое воспитательное пространство города и района «Я -  в мире! Мир – во мне!».  

Учебные объединения «Малая дружественная социальная среда».

Любая модифицированная образовательная программа – это направляющая модель совместной деятельности педагогов, воспитанников и актива из числа родителей, то есть основа для «Малой дружественной социальной среды» вокруг самоопределяющейся личности ребенка. Анализ образовательных программ, реализуемых в Центре детского творчества, позволяет судить о том, что занятия, формально называющиеся «уроками», широко раздвигают рамки принятой в общеобразовательных учреждениях классно-урочной системы. При создании авторских и модифицированных программ педагоги руководствуются не только образовательными, но и воспитательными целями. В учреждениях дополнительного образования, в том числе и в Центре детского творчества, совершенно особые подходы,  характеризующиеся акцентированием внимания на воспитательном потенциале образовательного процесса. Исходя из этого, учебные объединения можно считать структурно-функциональной основой воспитательной деятельности. Педагогический коллектив Центра считает одним из основных компонентов воспитательной системы реализацию образовательных программ как технологию разностороннего развития и самоопределения личности в обстановке «Малой дружественной социальной среды» соответствующего детского объединения. 

Основой воспитания в «Малой дружественной среде» детского объединения являются со-трудничество, со-творчество, со-дружество и со-управление детей и взрослых.
 Используемые формы организации познавательной, исследовательской и эмоционально-ценностной коммуникативной деятельности в рамках построения «Малой дружественной социальной среды»: учебные занятия, воспитательные мероприятия, концерты, интеллект-шоу, презентационные выставки, мини-чемпионаты, экскурсии, литературные гостиные, круглые столы, коллективные творческие дела.

Единый коллектив Центра «Большая дружественная  социальная среда».

Воспитательный процесс в «Малой дружественной среде» (первичные детские объединения) и в «Большой дружественной среде» (единый коллектив Центра детского творчества) имеют единый технологический тип, но формы воспитательной работы различны. С целью расширения сферы взаимодействия и сотрудничества необходимо создание единого коммуникативно-деятельностного «поля». Иными словами, необходима интеграция «Малой дружественной социальной среды» и «Большой дружественной социальной среды» на общецентровском уровне. В качестве системообразующих направлений деятельности выделяются следующие:

-  организация коллегиальных органов самоуправления;

- организация и проведение массовых воспитательных мероприятий и совместных творческих дел;

- взаимодействие учебных объединений Центра по разработке и реализации комплексных и целевых каникулярных и досуговых программ и социально значимых  проектов. 
Используемые формы организации познавательной, исследовательской и эмоционально-ценностной коммуникативной деятельности в рамках построения «Большой  дружественной социальной среды»: социально значимые акции, творческие отчеты, концерты, конкурсные программы, презентационные выставки, чемпионаты, встречи, заседания, конференции, вечера семейного досуга.

Открытое воспитательное пространство  «Я – в мире! Мир – во мне!».
Воспитательная система – это открытая система, консолидирующая все имеющиеся социальные институты для решения поставленных задач. Поэтому недостаточно просто «педагогизировать» среду, окружающую ребёнка, сделав её благоприятной для становления личности ребенка - необходимо преобразовать среду воспитательной системы Центра в единое воспитательное пространство, возникающее в результате совместных усилий различных субъектов социума. 

Таким образом, «рождается» третий уровень «Я – в мире! Мир – во мне!», в рамках которого реализуется  технология построения дружественных общностей вокруг личности ребёнка. На данном уровне происходит «выход» в единое воспитательное пространство города. Это выход в пространство жизнетворчества, представляющее собой систему условий и возможностей для саморазвития личности ребенка, его успешной социализации. 

Воспитательное пространство города  соединяет в себе совокупность развивающих сред,   творческих коллективов, определяет способы организации и основные события образовательно-воспитательного процесса. В условиях воспитательного пространства  города   каждый ребенок имеет возможность получения духовного, интеллектуального, физического, социального развития, удовлетворения творческих и образовательных потребностей, формирования собственной гражданской позиции.

В течение многих лет в Центре существует широкая инфраструктура связей, преобразованная сегодня в единое воспитательное пространство. На сегодняшний день Центр имеет особый статус в социокультурном пространстве города:

1. Организация и проведение городских праздничных программ и мероприятий, организация досуга для детей образовательных учреждений города. 

2. Взаимодействие с социальными партнёрами (учреждениям культуры, общеобразовательными учреждениями и т.д.) по разработке и реализации социально значимых  межведомственных программ и проектов.

Центр активно сотрудничает с Департаментом образования Надымского района, Управлением по делам молодежи и спорту, Управлением культуры Надымского района, Управлением внутренних дел Надымского района, Музеем истории и археологии Надымского района, Домом природы, научно-исследовательским центром «Горизонт» и др.
В рамках единого воспитательного социокультурного пространства города и района используются следующие формы работы: конкурсы, выставки, фестивали, встречи, интерактивные площадки, социально значимые благотворительные, патриотические акции, флешмобы, брейнрайтинги, форумы, проекты. 
































































