Поэтический вечер
«На Родине Есенина»

Но и тогда, 

Когда на всей планете

Пройдёт вражда племён,

Исчезнет ложь и грусть,-

Я буду воспевать

Всем существом на свете

Шестую часть земли 

С  названьем  кратким «Русь».

Слайд 2. Родина великого русского поэта Сергея Есенина – старинное село Константиново привольно раскинулось среди рязанских полей и лесов, в центре России, на высоком правом берегу Оки. Отсюда открывается необъятный простор заливных лугов, просматриваются у горизонта леса Мещёры. 
Слайд 3. Эти места – колыбель поэзии Есенина. И хотя название «Константиново» ни разу не упоминаются в его стихах и поэмах, в каждом есенинском слове чувствуется неразрывная связь с рязанской землёй. (стихотворение «Мелколесье. Степь и дали»)
Слайд 4. Здесь он родился и провёл более половины своей жизни, здесь впервые, очарованный красотой родного края, «выплеснул душу в слова»:
Синее небо, цветная дуга,

Тихо степные бегут берега,

Тянется дым, у малиновых сёл

Свадьба ворон облегла частокол.

Снова я вижу знакомый обрыв

С красною глиной и сучьями ив…

Слайд 5. Родина была тем источником вдохновения, к которому постоянно припадал Есенин, черпая силу русского духа, силу любви к людям, отчему дому…

Милые берёзовые чащи!

Ты, земля! И вы, равнин пески!

Перед этим сонмом уходящих

Я не в силах скрыть моей тоски.

Слайды 6,7. И в каких бы дальних краях не приходилось ему бывать, он всегда оставался связан глубинными корнями с этой исконно русской землёй, на которой развился его удивительный талант. 

(Стихотворения «Закружилась листва золотая», «Погасло солнце. Тихо на лужке»).
Слайд 8, 9. До наших дней сохранился родительский дом. В нём до 1955 года жила мать поэта – Татьяна Фёдоровна.

Слайд 10. В глубине есенинского сада – избушка-времянка, около которой растёт яблонька-дикарка, посаженная при жизни Есенина. 

И теперь, когда вот новым светом

И моей коснулась жизнь судьбы,

Всё равно остался я поэтом

Золотой бревенчатой избы.

Слайд 11. Недалеко от избушки среди вишен – амбар, где, по свидетельству Екатерины Александровны, старшей  из сестёр поэта, им были написаны многие стихи.

Жизнь входит в берега.

Села давнишний житель,

Я вспоминаю то,

Что видел я в краю.

Стихи мои,

Спокойно расскажите

Про  жизнь мою.

Слайд  12. Я снова здесь, в семье родной,

                     Мой край, задумчивый и нежный!

                     Кудрявый сумрак за горой

                     Рукою машет белоснежной.

Слайд 13. Музей, открывшийся в 1965 году, насколько это возможно, воссоздаёт время и атмосферу жизни тех лет, помогает лучше понять поэтический язык Есенина, прочувствовать природу его творчества. 

Разбуди меня завтра рано,

Засвети в нашей горнице свет.

Говорят, что я скоро стану

Знаменитый русский поэт.

Слайд 14. Стихотворение «Задремали звёзды золотые…»

Слайд 15. Сохранился в Константинове и дом, с которым связаны многие страницы жизни и творчества  поэта. Это бывший усадебный дом помещицы Кашиной Л.И., послужившей прототипом героини поэмы «Анна Снегина». Сергей не раз приходил сюда, с волнением переступая порог «дома с мезонином». Осенью 1969 года здесь был открыт Литературный музей.

Иду я разросшимся садом,

Лицо задевает сирень.

Так мил моим вспыхнувшим взглядам

Состарившийся плетень.

Когда-то у той вон калитки

Мне было шестнадцать лет,

И девушка в белой накидке

Сказала мне ласково «Нет!»

Слайд 16.  Во время первого праздника есенинской поэзии, посвящённого 90-летию со дня рождения поэта, открыл свои двери филиал музея в Спас-Клепиках. Была отреставрирована второклассная учительская школа, где Есенин учился с 1909 по 1912 год, воссоздана обстановка учёбы и быта учащихся и учителей. Здесь он получил звание «учителя школы грамоты». Сам поэт относил начало сознательного творчества именно к этому периоду своей жизни.
Слайд 17, 18. В марте 1984 года Литературно-мемориальный музей в селе Константиново реорганизован в Государственный музей-заповедник С.А. Есенина.

 Неиссякаемым потоком идут сюда люди, чтобы в низком поклоне родительскому дому поэта понять самих себя и, полюбив простую красоту здешних мест, унести с собой «несказанный свет» и добрую память о есенинской земле.

Стихотворение «Отговорила роща золотая…»

