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Школьный Зимний сад 

как средство формирования

познавательных навыков учащихся

В Фундаментальном ядре содержания основного образования важное место отводится формированию универсальных учебных действий (УУД). В перечне этих действий значительную часть занимают познавательные учебные действия. К ним относятся общеучебные и логические универсальные учебные действия. 

В свою очередь среди общеучебных выделяют:

- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;  

- поиск и выделение необходимой информации; 

-  структурирование знаний;

К логическим УУД относятся: сравнение, анализ, синтез, классификация, обобщение. 

Наличие Зимнего сада в школе может позволить успешно развивать вышеуказанные УУД. 

В Зимнем саду должна быть проведена паспортизация, составлены паспорта всех видов растений, имеющихся в саду. В нашем Зимнем саду насчитывается порядка 100 видов растений из различных частей света. Многие виды растений имеются в большом количестве. Например, сансевиерия имеется в количестве 30 экземпляров.

Территория Зимнего сада поделена на зоны, соответствующие частям света. Растения распределены по зонам, согласно их происхождению. Такое распределение позволяет комплексно представить флору того или иного региона при изучении на уроках, сформировать представление о климате региона, о размерах региона, о путях расселения растений  - при наличии одних и тех же видов в разных частях света. Таких примеров достаточно в Зимнем саду. Учащиеся могут глубже погрузиться в изучаемую тему. Предполагается сопроводить такие экспозиции наглядно оформленными таблицами, фотографиями, фигурами животных, что повысит познавательную значимость Зимнего сада.

При анализе курса биологии и географии разных лет обучения получены следующие результаты: при прохождении 25 тем по географии и 43 тем по биологии можно использовать возможности  Зимнего сада. Были учтены только те темы, где возможность его применения очевидна, например, в теме «Фотосинтез». При преподавании элективных курсов по экологии также возможно значительное использование возможностей Зимнего сада. Несомненно, что любой учитель - предметник, если он творчески подходит к делу, найдет применение Зимнему саду на своих уроках. Простой пример: в саду имеется растение юкка из Северной  Америки. Когда изобрели джинсы, в ткань для прочности добавляли волокна юкки. Этот факт можно использовать на уроках истории, экономической географии и технологии.

Также в нашем Зимнем саду имеются металлические ящики с землей для рассады. В саду работает агроном, который проводит с учениками начальной школы занятия по цветоводству. Дети овладевают приемами работы с растениями, учатся вегетативно размножать растения, проводить подрезку, высевать семена, изучают основы фитодизайна. Очевидно, что в рамках этой работы идет формирование универсальных учебных действий, таких как классификация, поиск необходимой информации, структурирование знаний и т. д. Еще один важный аспект – это написание учащимися исследовательских работ и проектов на базе Зимнего сада. Метапредметным результатом здесь является обучение учащихся навыкам исследовательской и проектной деятельности, включая умение видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезу, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи. К такой работе можно привлекать учащихся всех возрастных категорий. Диапазон тем тоже очень различен. От самых простых до достаточно серьезных. Например, 5 классам можно предложить темы «Откуда эти пришельцы» или «Растения - символы».  Учащимся 6 – 7 класса можно предложить изучать фототропизм или заняться выгонкой тюльпанов. Для  8-9 классов подойдут темы «Сок алоэ как стимулятор проращивания семян» и «Влияние абиотических факторов на развитие комнатных растений». 10-11 классы могут изучать корнеобразование, строить вариационные ряды (см. выше пример с сансевиерией) и определять хлорофилл. Кстати, такая работа уже была проведена в этом году. Учащиеся 10-х классов опытным путем (методом бумажной хроматографии) определили растения, наиболее богатые хлорофиллом. Разрабатывая эти темы, ребята будут развивать свои познавательные учебные действия.

Для  достижения метапредметных результатов, пробуждения интереса к биологии возможно проведение различных конкурсов и викторин на ботанические темы в начальной школе и среднем звене. Викторины и конкурсы позволят увести получение знаний из формальной плоскости, визуализировать «бумажные» знания. Примерными темами конкурсов и викторин могут быть такие: «Загадаю я загадку (конкурс загадок о комнатных растениях)», «Конкурс ребусов о растениях» и т.д.

Так же возможно проведение акции «Озелени свою школу». Может показаться, что наша школа не нуждается в этом, так как имеет Зимний сад, но в этой акции заложен большой воспитательный смысл, направленный на осознание школьниками мысли, что школа является для них домом, который хочется сделать уютным.

Таким образом, Зимний сад может выполнять не только эстетическую функцию, но и служить прекрасным средством формирования познавательных навыков учащихся.

