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Введение: «Значение духовности в формировании личности учащегося».

«Все возможно и удается все, 

но главное – сеять души в людях»

А. Платонов

Сегодня мы переживаем расцвет практицизма. Прагматики торжествуют – романтики посрамлены. Все, сто нельзя потрогать руками, взять на язык, объявляется утопией, и само это слово окрашено в темные тона. Следствием такого положения вещей стало ощущение острого недостатка духовности. Оно как кислород, без которого человек задохнется, в какой бы технически совершенной машине он не сидел. Но торжество технократии временно. Погоня за материальными благами без параллельного развития духовности, опасна. Если мы не остановим процесс духовного одичания, то через несколько десятков лет среди немыслимых автоматов будут ходить равнодушные люди-роботы, разучившиеся общаться, любить, восхищаться, удивляться. Эти бывшие люди способны погубить любую цивилизацию, все живое на земле.
Развитие нравственного потенциала личности, ее духовности, происходит в учебно-познавательной деятельности (урочной и внеурочной). Личность формируется под решающим воздействием воспитания. Но когда мы говорим о воспитании, то встает вопрос о его современном содержании. На сегодня нет ни общих идеологических установок, ни единой программы. Но самое страшное – не ясны идеалы. А без этого воспитание как целенаправленный процесс осуществляться не может. Единственный выход в этих условиях – обратиться к общечеловеческим ценностям, которые вырабатывались на протяжении всей истории человечества.

Еще древние философы говорили, что человек рождается дважды: один раз физически, второй – духовно. Второе рождение – процесс длительный, мучительный и сложный. Вот, например, как рассуждал Н.А. Бердяев, известный философ и публицист в своей работе «О назначении человека»: «Этически нужно признать, что духовная жизнь и ее ценности стоят иерархически выше социальной жизни. И сама социальная проблема разрешима только на почве духовного возрождения. Разрешение социальной проблемы, которое ведет за собой угнетение и порабощение духа, призрачно и ведет к разложению моральному. Социальный вопрос есть, неизбежно, вопрос духовного просветления масс».
Высокая духовность и культура – понятия очень близкие, взаимопроникающие, не существующие друг без друга, они охватывают все сферы бытия, формирование же их связано с той базовой культурой личности, которая закладывается в семье и школе, следовательно, и в среднем профессиональном заведении. Вне зависимости от преподаваемого предмета учитель должен реализовать  на уроке три образовательные функции: обучение, воспитание и развитие личности учащегося. И на уроках, и вне уроков нам нужно давать подростку не только знания и умения, но и воспитывать нравственные, эстетические качества, развивать духовность. Какой бы метод работы не применялся: рассказ, беседа, лекция, лабораторная работа и т.д., главное – научить учащегося уважать чужое мнение, привить навыки и привычки внимательного, уважительного отношения друг к другу.
Одна из важных задач духовного воспитания – формирование чувства милосердия, добра, проявления заботы об окружающих, чувства ответственности, причастности к общественным явлениям. Успешно эта задача решается в процессе непосредственного общения с учащимися. Ведь главное – это не говорить, а нам самим соответствовать тем нравственным принципам, которые мы внушаем своим воспитанникам. По нашим поступкам они судят о жизни, в которую вступают.

Роль учителя в формировании духовного потенциала личности учащихся.

«Учитель – начало всех начал. От него знания и убеждения, идеал и вера, образ мыслей и образ жизни, способность сопереживать и смеяться, ненавидеть и бороться». Вот так точно и емко сказал о роли учителя в формировании личности учащегося А.Н. Богуш – доктор педагогических наук в своей работе «Воспитание и образование». Точнее и не скажешь. У Р. Рождественского есть слова «Все начинается с любви…», а в жизни каждого человека все начинается с учителя. М.И. Калинин писал, что «в работе учителя много трудностей и велика ответственность. Мировоззрение учителя, его поведение, его жизнь, его подход к тому или иному явлению, так или иначе влияет на его учеников. Это часто незаметно, но можно смело сказать, что почти у всех людей на всю жизнь остаются следы влияния того или иного учителя. Вот почему и важно, чтобы учитель чувствовал, что его поведение, его действия, находятся под сильнейшим контролем, под каким не находится ни один человек в мире».

В одной из анонимных анкет школьники писали о роли учителей в их жизни. Вот что написал один из них: 

«Чем проповедь выслушивать – мне лучше бы взглянуть.
И лучше проводить меня, чем указать мне путь.

Глаза умнее слуха и поймут всё без труда.

Слова порой запутаны, пример же – никогда!

Тот лучший проповедник – кто веру в жизнь провел.

Добро увидеть в действии – вот лучшее из школ.

Должно быть можно верить всяким умным словесам,

Но я уж лучше погляжу, что делаешь ты сам.

Вдруг я неправильно пойму прекрасный твой совет.

Зато пойму как ты живешь: по правде или нет».

Вот и получается, что в формировании личности учащегося, в воспитании духовности один наш поступок, один пример оказывается значимее, чем тысячи правильных и красивых слов. Потому-то так важна каждодневная работа над своим самосовершенствованием, пополнением запасов знаний, овладение новыми методиками обучения, новыми приемами изучения личности учащихся и способами влияния на эту личность.
Работая в образовательном учреждении, мы ставим перед собой определенные педагогические задачи. Эти задачи определяются тем, какими мы хотим видеть своих учеников, какие качества личности сформировать в результате обучения. Для решения этих задач надо знать что хочет современное общество от выпускников школ, лицеев, колледжей, какие требования предъявляет к ним. Чтобы ответить на вопрос, обратимся к истокам педагогической науки.
Анализ педагогических концепций образования. Единство духовного и естественно-научного образования.

На протяжение многих веков люди, связанные со сферой образования, обдумывали содержание образования и всестороннего развития личности. 

В IV веке христианский мыслитель Августин писал в своих трактатах, что образование человека нельзя считать завершенным, если оно заключается только в технических умениях и навыках и изучения свободных искусств. Всестороннее воспитание должно включать и духовное развитие. Ведь духовная жизнь определяет бытие нашего сознания. Августин считал, что без духовности всякое обучение бесполезно.
Исторически первой концепцией образования была концепция Аристотеля, которую можно назвать ассоциативной. Он считал, что ведущая роль в процессе познания принадлежит ощущениям, комбинация ощущений – это восприятие, а восприятие – это основа мышления. Т.е. получается, что чувственные впечатления – начало и главная форма познания. 

С возникновением научной педагогики, основателями которой были Я.А. Коменский, И.Г. Песталоции и др. на первое место выдвигается сенсуалистическая теория (сенсуализм – восприятие через чувство) образования. Эта концепция подтверждает первую и добавляет к ней другие составные части формирования личности, такие как духовное развитие и физическое совершенство. Объединил эти две теории Ж.-Ж. Руссо и обогатил их еще и теорией научения через «делание», т.е. формирование навыков должно быть основано на собственном опыте обучаемых.
В XIX веке Джон Генри Ньюмен, английский просветитель и философ, выдвинул концепцию универсального образования. Он считал, что гуманитарные, естественные науки и духовные знания следует преподавать в рамках единой программы. Ньюмен пояснил почему духовное воспитание также важно для общего образование как и знания, умения и убеждения двумя путями:
1. на основе книг или рассказов других людей;

2. мы приобретаем реальный конкретный опыт, основываясь на чувственные восприятия, воображения, эмоции, память и т.д.».
Ньюмен понимал, что абстрактные идеи или научные факты не являются сами по себе твердыми убеждениями. Он утверждал, что чувственное измерение нашего опыта весьма важно для формирования мышления. Человеческое сознание имеет три аспекта: чувства, разум и волю. Мы не можем видеть наших чувств, но мы знаем, что они отражают духовное измерение нашего внутреннего «я». Программа Ньюмена, включающая в себя гуманитарное, естественное и духовное образование, называлась также «единством наук». Это универсальное образование способствовало формированию цельной гармоничной личности.

В России основы педагогической науки заложил К.Д. Ушинский. Он особо подчеркивал роль духовного, нравственного восприятия для развития индивидуальности. То есть уже тогда рассматривался подход, который мы сейчас называем личностным.

Анализируя все эти педагогические теории можно сделать вывод: все концепции содержат воспитательные мотивы. Знания важны, но в процессе накопления знаний духовное развитие личности играет едва ли не ведущую роль.
Личностные качества выпускников современных школ, лицеев, колледжей, способы и методы их формирования.

Современные концепции образования четко определили требования, которые предъявляет общество к выпускникам средних специальных учебных заведений.
Доктор педагогических наук, профессор Разумовский В.Г., говоря о потребностях общества в образовании и тенденциях их развития, обобщил требования к молодым людям, которые заканчивают школы, профтехучилища, лицеи и колледжи. На эти требования мы и должны ориентироваться, ставя перед собой определенные профессиональные задачи, связанные с формированием личности. На первое место он поставил высокую духовность и общую культуру. Под духовностью он понимает чувство любви, ответственности и сопереживания по отношению к другим людям и окружающему нас миру. В идеале политехническое и духовное воспитание должно составлять единое целое. К сожалению, в большинстве образовательных программ, используемых до 90-ых годов, основной упор делался на интеллектуальное и политехническое образование. Следствием этого явилось то, что в мире появилось много людей, обладающих значительными техническими навыками, но использующими эти знания в эгоистических целях. Именно поэтому многие науки и технологии начинают служить разрушающим, а не создающим целям. Примеров тому предостаточно. Нельзя без содрогания вспоминать образовательных варваров, создававших самое страшное в мире оружие.
Далее идут следующие качества:

- широкое научное мировоззрение и миропонимание;

- целеустремленность к самообразованию и саморазвитию, самовоспитанию;

- умение включаться в избранную сферу деятельности и умение постоянно повышать свою квалификацию, что очень важно в современных условиях, так как сейчас ничто так быстро не устаревает, как информация. Появляются новые технологии, механизмы. Чтобы быть квалифицированным специалистом, надо быстро и осознано изучать все технологии и уметь использовать их в своей работе;

- выпускник должен иметь необходимый уровень познавательных и творческих способностей.

Исходя из этого можно сделать вывод, что учащиеся должны быть духовно богаты, мобильны, способны к саморазвитию, самообразованию, повышению своей квалификации.

Изначально в основе образования лежало духовное развитие личности, а затем уже овладение знаниями. Современные идеологи образования Ш.А. Амоношвили, В.Ф. Шапалов, И.С. Якиманская, М.И. Махмутов придерживаются опыта предков, ведь опыт человечества – это мудрость, накопленная веками и на первое место ставят духовное совершенствование обучаемых.
Учитывая вышеназванные требования к выпускнику, уже можно определиться с задачами, которые может ставить перед собой каждый творчески работающий педагог. Эти задачи должны быть направлены на формирование личности. Для реализации всех воспитательных задач существует, прежде всего, учебный предмет и урок.
В последнем законе об образовании наметилась четкая тенденция к гуманитаризации образования. Отсюда обращения преподавателей к истории науки, жизни, творчеству ученых, широкое привлечение лекционных обобщений, игровых моментов, перевоплощений, привлечения художественной литературы. Подчеркивая в рассказе о биографиях ученых, их высокие моральные и гражданские качества, разностороннюю образованность и культуру лучших из них, мы имеем возможность на таких примерах воспитывать в своих учениках стремление к саморазвитию, понимание красоты творческого труда, жажду знаний, патриотизм.

Учитель любого предмета найдет множество примеров исключительной целеустремленности ученого, его гражданского мужества и фанатичной преданности делу. Нужно только внимательно проработать историю развития своего предмета. В физике таких примеров множество.

Леонардо да Винчи был выдающимся художником эпохи позднего Ренессанса и талантливым ученым-естествоиспытателем. При изучении закона сохранения энергии мы рассматриваем как дополнительный материал, проект вечного двигателя, который пытался создать Леонардо и попутно знакомимся с его творчеством. Его знаменитую и загадочную «Джаконду» должны знать учащиеся. Очень трудолюбив и талантлив был Томас Юнг – выдающийся английский физик, механик, специалист по технологии металлов и сопромату, астрономии и ботанике, зоологии и геодезии, доктор медицины и крупный египтолог. Он знал языки, а также древнееврейский, латинский, арабский, греческий и персидский. В свободное от работы время он выступал в цирке – был прекрасным канатоходцем и наездником. Кроме того, он был исключительно тонким знатоком музыки и играл на многих музыкальных инструментах. Такие примеры убеждают ребят в неограниченных возможностях человека, формируют у них стремление к самосовершенствованию. Рассказы о жизни таких ученых помогают формировать у учащихся красоту служения истине, красоту борьбы идей, красоту подвига ради идеи.

Может быть, воспитание патриотизма сейчас и не модно, но я придерживаюсь того мнения, что Родину, как и родителей, не выбирают. Это подтверждает жизнь и деятельность А.С. Попова – создателя теории радиосвязи и изобретателя приемника эхо волны. Когда его научные работы были опубликованы в научных журналах, ему предложили прекрасные условия жизни и работы в Италии (виллу, лабораторию, жалование), но с одним условием: изобретение должно запатентовано в Италии. Но он отказался от всего, остался в России и работал над усовершенствованием своего изобретения. Итальянским представителям он ответил, что счастлив тем уже, что это открытие совершено в России и запатентовано будет на его любимой Родине. Поступок Попова – тема для дискуссии. Мнения ребят различны, но все они важны для формирования духовности личности. Образование в целом нуждается во всемирном повышении культуры, образованности, повышении престижа одаренности и таланта. Необходимо воспитывать чувство восхищения и преклонения перед успехами и достижениями товарищей. Не зависть и стремление не заметить и унизить успехи своего товарища, а преклонение перед его трудолюбием, стремление к знаниям, должно стать нормой общения в любом ученическом коллективе. Есть немало исторических примеров такого общения.
Майкл Фарадей – ученый, сделавший немало открытий в физике и химии. При изучении явления электромагнитной индукции, полезно обратиться к его биографии. Сообщение о жизни и деятельности ученого можно поручить сделать одному из учащихся. М. Фарадей был сыном простого кузнеца, не получившим никакого образования. Увлекшись химией и физикой, он стал самостоятельно посещать лекции маститых ученых. Случайно стай лаборантом у одного из них – сэра Гемфри Деви. Фарадей осваивал науку и самостоятельно, и под руководством блестяще образованного Деви. Сделал много полезных открытий в химии и физике и ему предложили стать членом королевского научного общества, президентом которого был его учитель – Гемфри Деви. И тут произошло неожиданное: Деви резко воспротивился и потребовал, чтобы Фарадей снял свою кандидатуру. Но Майкл тактично отказался это сделать. На выборах Фарадея проголосовали 26 членов научного общества и только один голос был против – голос его учителя Гемфри Деви.
После этого можно задать учащимся вопрос: «Как бы они поступили в данной ситуации, окажись они на месте Фарадея» или «Как могли бы далее развиваться отношения учителя и ученика». В моей практике после таких вопросов версий бывает множество, высказываются учащиеся категорично в силу своего возрастного мышления.

Обращаю их внимание на то, что это уникальный случай, когда учитель недоволен достижениями своего ученика, что на следующий день им (Фарадею и Деви) предстояло работать вместе в одной лаборатории. Тактичный Майкл старался ничем не напомнить своему учителю об этом инциденте. На этом примере учу своих учеников великодушию, милосердию, умению прощать других.
Для формирования высоких качеств человеческой души, души подростка, уместно привести другой пример взаимоотношений людей.

М. Фарадей плохо знал математику и не мог теорию электромагнетизма изложить в виде уравнений. Эту работу сделал Маквелл, изучив и развив учение Фарадея. Не менее известный физик Больцман, восхищаясь стройной теорией электромагнетизма, записанной в виде формул и законов, написал оду по этому поводу, где есть слова «Не Бог ли эти знаки начертал» и здесь уместно говорить подросткам о том, что умение восхищаться прекрасным и оценить это прекрасное в работе других людей – яркое выражение культуры и одаренности. Это качество является могучим источником титанического трудолюбия, работоспособности и огромной требовательности к себе всякой творческой личности.
На уроках могут быть различные ситуации, способствующие духовному развитию личности. Например, в одной из групп при изучении темы «Производство электроэнергии» разбирались достоинства и недостатки атомных электростанций. Стараясь воспитать в своих учениках стремление быть высокопрофессиональными специалистами, говорю им о причинах аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 году. Рассуждая о масштабах этой катастрофы, до сведения учащихся доводиться факт из научной статьи, что «взрыв на Чернобыльской АЭС превышал по мощности в 20 раз взрыв атомных бомб в Хиросиме и Нагасаки. В глазах ребят равнодушие и даже улыбки на лицах, вызванные названием городов. Этот факт говорит о том, что очень далеки стали от них эти события и в школе мало говорилось об этом. А меня захлестнуло негодование и не закончив анализа достоинств и недостатков эксплуатации АЭС, зачитала воспоминания очевидца тех далеких событий:
«Ослепительная вспышка зеленоватого света, взрыв, волна горячего ветра и в следующий момент все вокруг загорается. Сознание подавлено. Тишина, наступившая вслед за грохотом ни с чем не сравнимой силы, нарушается треском разгорающегося огня. Под развалинами рухнувшего дома лежат люди, в пламени гибнут раненые и оглушенные. Миг – и с людей свалилась вспыхнувшая одежда, вздулись руки, лицо, грудь: лопаются багровые волдыри и лохмотья кожи сползают на землю… Это приведения. С поднятыми руками они движутся толпой оглушая воздух криками боли. На земле грудной ребенок, мать мертва. Но ни у кого нет сил прийти на помощь, поднять его. Оглушенные и обожженные люди, обезумив от боли и страха, сбились ревущей толпой и слепо тычутся, ища выхода… Ни с чем не сравнимая трагическая картина: люди, утратившие последние признаки человеческого разума».

При чтении этих воспоминаний тишина стояла такая, что не описать словами. Тишина стояла и после того, как закончилось чтение. Секунд тридцать потрясающей тишины, во время которых формируется личность. Не нужно было делать никаких выводов, по глазам учащихся было понятно, что янки построили госпиталь жертвам Хиросимы, в котором никого не лечили, а лишь наблюдали как гибнут люди от лучевой болезни. И звонок прозвучал опять в тишине и не заставил, как обычно, вскочить и бежать неугомонных подростков. И кто возьмется сказать, что важнее для молодого человека: анализ работы АЭС или молчаливое осознание и осуждение дикости цивилизованных варваров.
К высоким духовным качествам относится целеустремленность к самообразованию, стремление повышать квалификацию. Наши выпускники должны иметь навыки самостоятельного учебного труда, чтобы быть способными к самостоятельному накоплению знаний, их совершенствованию, трансформации и применению. Без этого трудно ориентироваться в растущем потоке научной и технологической информации. Осуществить это можно только формированием у учащихся приемов и способов самостоятельной работы, активизации познавательной деятельности и мыслительной деятельности. Современные идеологи педагогики сходятся почти все на том, что роль преподавателя на уроке – это режиссура. Он должен направлять, корректировать, контролировать, но при этом создать все условия, чтобы знания добывались самостоятельно. Ибо ещё Ушинский говорил, что «знания добытые своим трудом приобретают особую ценность». Самостоятельная деятельность связана с мыслительной непосредственно и эффективнее обучать приемами самостоятельной работы, только совместно с педагогом-психологом, после тестирования, которое показывает способность группы к обучению какого-то вида памяти, типа мышления.
Самостоятельная продуктивная деятельность учащихся бывает 4-х уровней (по Беспалько). Самый низкий уровень – узнавание. Учащиеся могут в описанной ситуации узнать то или иное явление или закон.

Уровень воспроизведения – это когда учащийся может пересказать текст учебника или продиктованный учителем материал. Здесь не происходит никакого развития, если учащийся не приводит примеров проявления явлений в быту, природе, технике, спорте. Вообще, связь изучаемого предмета с жизнью должна быть на каждом уроке, ведь ещё Коломенский говорил, что «золотое правило дидактики в том, что видимое для восприятия надо познавать зрение, слышанное – слухом, запахи – обоняние и т.д.» и что учение должно начинаться с примеров, знакомых каждому, и с наблюдения.

Например, урок о смачивающих и несмачивающих жидкостях можно начать с проблемной ситуации, созданной вопросом: «Из какого материала состоит ваше полотенце для умывания? Почему именно из этого, а не из шелка? и т.д.»

Самостоятельная работа, конечно, подразумевает накопление знаний при работе с такими источником информации как научная литература. Поэтому на уроках надо больше использовать такие формы работ, которые побуждали бы обучаемых обраться к первоисточникам.
Самостоятельность, желание не стоять на месте, а повышать свой профессионализм – проявление духовности личности, ее социальной зрелости. Формирование самостоятельности – важная задача образования. Она стала особенно актуальной в связи с отказом от авторитарного стиля.

Активных, инициативных, самостоятельных людей, обладающих чувством сопричастности к происходящему в стране, ждут сейчас все отрасли экономики. Только такие люди способны вывести Россию на другой, более совершенный уровень развития.

Владения навыками самостоятельного учебного труда, умение анализировать, делать выводы, систематизировать материал, применять накопленные знания для объяснения явлений в природе, проявления законов в технике и быту – это третий и четвертый уровень самостоятельной продуктивной деятельности обучаемых. На таком уровне работает одухотворенный, целеустремленный человек.

Духовно богатая личность должна обладать широким научным мировоззрением и миропониманием. Сформировать это мировоззрение – задача учителя. Всего лишь один урок может стать ступенькой в познании большого мира. А много уроков – это целая дорога, лестница к миропониманию. Независимо от преподаваемого предмета – будь то математика или литература, физика или биология, музыка или история, учитель может отразить в уроке целый мир, показать место своего предмета в этом мире, глобальные взаимосвязи отношения. Независимо от возраста ученика – будь то малыш или подросток, учитель может обратиться к его уму, сердцу, генетической памяти. И тогда в уроке интегрируются задачи воспитания, обучения и развития личности. И тогда естественно появится та самая мотивация к учебе, которую, будто жар-птицу, старается поймать каждый педагог, внедряя разнообразные методы, методики, приемы, задействуя в процессе познания личностные грани учащегося.
Заключение.

Размышляя о духовно-нравственном воспитании, каждый из нас должен спросить себя: «Какой я учитель?». От нас зависит, какими вырастут наши ученики. В.А. Сухомлинский говорил: «Я всегда старался убедить учителей в том, что если ты видишь ученика только из-за своего стола в классе, если он идет к тебе только по вызову, если весь его разговор с тобой только ответы на вопросы твои, то никакие знания педагогики и психологии тебе не помогут. Надо встречаться с учеником как с другом, единомышленником, пережить с ним вместе и горечь утраты и радость победы». Где-то в сокровенном уголке сердца каждого ребенка есть особая струна, она звучит на свой лад, и чтобы сердце отозвалось на слово учителя, нужно самому настроиться на тон этой струны.

Ни один выпускник не должен уйти из учебного заведения без развитых духовных стержневых качеств, точно так же, как без знания основ наук. Нравственные отношения всюду сопровождают человека. Педагог эти отношения корректирует, развивает во всех сферах деятельности и общения учащихся. Все сложнее становится учителем, говорить напутственные слова на выпускных вечерах. Куда позвать тех, кто выходит в большую жизнь? Чем им жить, на что опереться в том грандиозном хаосе, что охватил все вокруг? И если учитель заложит в каждого своего ученика твердые духовные и нравственные устои, он может быть спокоен за свое будущее и будущее планеты.
И в заключении хочется привести образ – стандарт человека 21 века, предложенный Л.С. Болотовой, академиком РАЕН, МАИ, д.т.н. профессором, которая создала его совместно с учителями Раменской школы № 4. В это понятие входят следующие качества:

- высокая духовность, высокая нравственность, обеспечивающие социуму высокую культуру;

- творческое, созидательное мышление, создающее мирную среду взаимодействия людей в обществе;

- осознание принципов здорового способа жизни и стремление к их выполнению;

- осознание законов Природы, Земли, своего места в процессе взаимодействия человека и природы, осмысления себя неотделимой частью Природы, носителем знания и творцом для Земли;
- способность к единению и развитию;

- осознание необходимости труда и творческое отношение к нему;

- наличие личностного нравственного законодательства или личностной конституции, которую человек не нарушает даже под угрозой собственной жизни;

- понимание свободы выбора, свободы действия в пределах личного нравственного законодательства;

- целеустремленность во всех аспектах жизни.

Вот такие качества и должен заложить каждый учитель в своих учеников.
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