Абрамова Наталия Витальевна, учитель физики муниципального автономного образовательного учреждения « Средняя общеобразовательная школа №132 с углубленным изучением предметов естественно-экологического профиля» г. Пермь, ул. Баумана, 16
Сценарий праздника последнего звонка  «До свидания, школа!». (Методическая разработка внеклассного мероприятия)

В каждой школе свои традиции. В нашей школе праздник последнего звонка -грандиозное торжественное событие, к которому готовятся все. Как везде есть основная часть, где выпускников поздравляет директор, гости, родители, первоклассники. Но совершенно особой частью праздника является ответное слово выпускников. Каждому выпуску хочется, чтобы именно их праздник запомнился надолго. Сценариев проведения основной  части праздника достаточно много в методической литературе и интернете, а найти новую идею для ответного слова выпускников очень сложно. Предлагаю свою разработку этой части праздника.
Заранее следует сделать презентацию с фотографиями учителей, ученых и писателей. Слайды презентации выходят в том порядке, в каком называются номинанты. Номера художественной самодеятельности между блоками можно использовать любые.
Ответное слово учащихся на празднике последнего звонка 9 классов  «Все звезды»
Ведущий 2.:  Добрый день, дорогие друзья!  Сегодня  день необычный: наполненный радостью и в то же время овеянный светлой печалью. Сегодня в школе праздник последнего звонка. Давайте поприветствуем наших выпускников.
Ведущий 1: Последний звонок – это своего рода старт перед экзаменами. А экзамены являются итогом нашей учебы. Но это впереди. А сейчас праздник…Мы прошли большой путь, длиною в 9 лет…И этот путь, увы, не всегда был усыпан розами, порой для них просто не оставалось места.
Ведущий 2: Это место было занято синтаксисом и пунктуацией, квадратными уравнениями и законом Ома, таблицей Менделеева, материками и океанами, Петровскими реформами и инфузорией туфелькой, иностранными языками и лыжными кроссами…
Ведущий 1: Как же быстро пролетели эти 9 лет. Вот мы смешные первоклассники переступаем порог школы. И для нас все впервые – первый учитель, первые двойки и первые пятерки, первый школьный друг, а потом и первая школьная влюбленность…
Ведущий 2: Но радость и грусть, как родные сестры, в жизни всегда идут рука об руку. Пришло время отзвучать первому и прозвучать  Последнему звонку. Но прежде мы хотим сказать слова благодарности тем, кто на протяжении всего этого долгого и трудного пути был рядом с нами, поддерживал, наставлял, дарил нам свою душу и свои знания – нашим ангелам-хранителям, нашим дорогим учителям..
Ведущий 1: А чтоб не изменять традициям школы, так же как на Галерее достижений школа чествует лучших своих учеников – мы сегодня будем чествовать наших дорогих учителей и вручать им премию «Овация»
Ведущий 2: И первым, кто получает эту премию в номинации  «Лучший директор школы»……. – наша замечательная  Рябова Лариса Ивановна.

У нас директор чудный,

И сдержанный и мудрый.

Коль заслужил – похвалит,

Коль надо - пожурит .
И нашей школой славной

Легко руководит.

Порой вы были строги,
К порядку звали многих:

И чересчур пассивных, 
И очень заводных

К учебе приучали

И мудро наставляли

Побольше бы нам в жизни

Встречать людей таких

Все вместе: Спасибо,  дорогая Лариса Ивановна!
Ведущий 1: Нашему директору повезло с командой завучей.

Ведущий 2: Конечно, ведь ЗАВУЧ – ЗАВедомо Умный Человек.
Ведущий 1: Много лет Наталья Октябриновна, Ольга Геннадьевна, Елена Николаевна, Людмила Григорьевна  - составляют дружную команду, являясь поистине правой рукой директора школы.
Ведущий 2: А в этом году к ним присоединилась и Любовь Анатольевна, человек строгий, но очень справедливый, заслуживший наше огромное уважение.
Ведущий 1 : Мы хотим от всей души поблагодарить вас, за то, что вы всегда придете на выручку в трудной ситуации, заботитесь и поддерживаете нас, если ругаете - то за дело, а хвалите за  -заслуги..
Все:  СПАСИБО!

Номер: Л. Перевозчиков. Скрипка.

Ведущий 1: Но ведь эти талантливые люди не только первые помощники директора, но и прекрасные учителя…
Ведущий 2: А ведь учитель – это  не только тот кто дает нам  знания,  он дает нечто большее - основные нравственные ориентиры в жизни, учит нас мыслить, чувствовать, понимать себя и окружающий мир
Ведущий 1: Мы продолжаем вручение премии «Овация». Среди претендентов в номинации  «У истоков…» были Арина Родионовна, Наталья Леонидовна, Усатый нянь, Мэри Поппинс, Марьяна Петровна,  прекрасная няня  Вика и Юлия Анатольевна.
Ведущий 2: Победителями стали  - Четина Марьяна Петровна, Пищальникова Наталья Леонидовна и Трегубова Юлия Анатольевна!
Мы пришли к вам совсем малышами
В ранцах куклы с карандашами

Лица пряча в большие букеты

Мы пришли получить ответы

На вопросы, которых милльон
А ответ может дать только он

Тот кого вы всю жизнь чтите

Ваш единственный ПЕРВЫЙ УЧИТЕЛЬ

Ведущий 1: Огромное спасибо и низкий поклон нашим первым учителям, нашим первым школьным мамам, ласковым и терпеливым!
Номер: Сценка.

Ведущий 2: Федор Михайлович Достоевский сказал: «Лишь усвоив в совершенстве родной язык, мы в состоянии будем усвоить и язык иностранный, но не прежде…»
Ведущий 1: претенденты в номинации «Язык до Лондона доведет – Логинова Ольга Валерьевна, Пушкин Александр Сергеевич, Глухова Ирина Викторовна, Толстой Лев Николаевич, Юрлова Татьяна Ивановна, Занина Елена Юрьевна, Иван Сусанин и Кузнецова Наталья Ильинична.
Ведущий 2:  Получают премию «Овация»  Юрлова Татьяна Ивановна, Логинова Ольга Валерьивна, Кузнецова Наталья Ильинична, Глухова Ирина Викторовна и Занина Елена Юрьевна.
 Все вместе: Спасибо дорогие учителя!

Ведущий 1: Математика как известно царица наук  и следующая номинация вполне соответствует этому высказыванию – «Точность – вежливость королей». А претенденты на нее – Пифагор, Евдокимова Светлана Владимировна, Ландау Лев Давидович, Рачева Татьяна Николаевна , Исаак Ньютон, Абрамова Наталья Витальевна, Ковалевская Софья Васильевна, Гилева Наталья Ивановна, Билл Гейтс, Суханова Елена Николаевна, Пьер Фкрма, Ракшина Наталья Октябриновна, Блез Паскаль, Молчанова Людмила Григорьевна.
Ведущий 2: Премия «Овация» вручается нашим царицам и королевнам - Евдокимовой Светлане Владимировне, Рачевой Татьяне Николаевне, Гилевой Наталье Ивановне, Абрамовой Наталье Витальевне, Ракшиной Наталье Октябриновне, Сухановой Елене Николаевне, Молчановой Людмиле Григорьевне
Все вместе: Спасибо, дорогие учителя!

Номер: Ансамбль народных инструментов

Ведущий 1: Каждый естественник знает, что человек, как биологический вид произошел от обезъяны, а как личность духовная от учителя.
Претендентами на премию «Овация» в номинации «Живительная сила» являются Чарльз Дарвин, Трегубова Ольга Геннадьевна ,  , Миклухо Маклай ,Зеленина Адда Николаевна, Ломоносов Милайло Иванович, Тебенькова Светлана Александровна, Менделеев Дмитрий Иванович, Никулина Нина Петровна,  Вавилов Николай Иванович, Буравлева Валентина Петровна, Мичурин Иван Владимирович, ДемидоваЕлена Александровна 
Ведущий 2: Премия «Овация» вручается Трегубовой Ольге Геннадьевне, Тебеньковой Светлане Александровне, Буравлевой Валентине Петровне, Зелениной Адде Николаевне, Никулиной Нине Петровне, Демидовой Елене Александровне
Все вместе: Спасибо, дорогие учителя!
Номер: Сценка

 Ведущий 1:  «Одной любви музыка уступает, да и она мелодия сама» – написал великий Пушкин. Как важно быть гармоничным и внутри и снаружи, слышать музыку своей души и своего тела… Претендентами в номинации «В здоровом теле – искусства дух» являлись –Дзю Константин Борисович,  Соромотина Ольга Михайловна, Чайковский Петр Ильич, Мочалова Екатерина Анатольевна, Леонардо да Винчи, Бажутина Ольга Анатольевна 
Ведущий 2: Премия «Овация» вручается Соромотиной Ольге Михайловне, Мочаловой Екатерине Анатольевне, Бажутиной Ольге Анатольевне.
Все вместе:  Спасибо дорогие учителя!

Танец 9 А
Ведущий 1:  Школа – это начало жизни
Ведущий 2:  Класс – это часть семьи

Ведущий 1:  Классный руководитель – это школьная мама

Ведущий 2:  Номенанты в категории «Всевидящее око или лучший классный руководитель» - Абрамова Наталья Витальевна, Глухова Ирина Викторовна и Логинова Ольга Валерьевна..
 Ведущий 1: О, здесь интрига…Ну, открывай
Ведущий 2: И кто бы мог подумать, премию получают – Абрамова Наталья Витальевна, Глухова Ирина Викторовна и Логинова Ольга Валерьевна
Ведущий 1: Каждую классную во всех отношениях маму поздравляют ее детишки

Ведущий 2: Встречайте 9А класс

(номер от 9А класса)
Ведущий 1: Это было замечательное выступление, а на сцену спешит 9Б класс, встречайте
(номер от 9Б класса)
Ведущий 1: Великолепно, феерично, а теперь поприветствуем 9 В класс и их выступление

(номер от 9 В класса)
Читает Офелия:
Не за горами и лесами
Живут волшебники сейчас,

Они приходят в школу с нами.

Вернее, чуть пораньше нас.

Мы с ними заново открыли

И звездный мир и даль земли,

Они мечтой нас окрылили,
Сердца надеждою зажгли

Метет ли снег, шуршит ли осень,

Срывая желтую листву,

Они всегда с собой приносят

И щедро дарят нам весну….

Все вместе: Спасибо дорогие учителя !

Ведущий 2: А мы продолжаем вручение премии «Овация «
Ведущий 1: Премия «Овация « в номинации «Надежный тыл» вручается всем нашим дорогим и любимым родителям, без которых не только наших успехов – нас бы не было…
Стих Риты и выступление с папой
Ведущий 1:  Премия «Овация» в номинации «Бойцы невидимого фронта» вручается Ериной Елене Альбертовне, Попандопуло Ирине Сергеевне, Соломатину Андрею Валерьевичу, поворам, медикам, уборщицам и др. Труд этих замечательных людей делает нашу школу поистине вторым домом, обеспечиавя нам уют, безопасность, комфортность существования.
Танец.
Ведущий 2: Вот и подошла к концу наша торжественная церемония. И в заключении мы хотим подарить всем присутствующим песню в исполнении сводного хора 9-х классов
Звучит финальная песня.
Ведущий 1: Право подать последний звонок предоставляется Самедовой Офелии 
Звенит последний звонок
Ведущий 2: И мы прощаемся с 9-ми классами. Они уходят на классный час.

Ведущий 1: Торжественную линейку, посвященную празднику Последнего звонка, покидает 9 А класс и классный руководитель Абрамова Наталья Витальевна
                  Мы провожаем 9 Б класс и классного руководителя Глухову Ирину Викторовну
                   На классный час уходит 9 В класс со своим классным руководителем Логиновой Ольгой Валерьевной

