НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ ПРОЕКТА


ПИЩУЛИН Николай Петрович, доктор философских наук, профессор, доктор бизнес-администрирования США, академик Российской академии естественных наук, академик Международной академии информации, информационных процессов и технологий, академик Академии политической науки.

Родился в 1943 году в Куйбышевской (ныне Самарской области). В 1964 году окончил Куйбышевский государственный педагогический институт. В 1972 году закончил аспирантуру Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. В 1972 году защитил кандидатскую, в 1988 докторскую диссертацию на философском факультете МГУ им. М.В.Ломоносова.


Николай Петрович является признанным ученым и педагогом, его труды широко известны российской и международной общественности, статья о Н.П. Пищулине включена в ежегодное издание, увековечивающее опыт и заслуги наших достойных соотечественников «Лучшие люди России». Николай Петрович имеет большой опыт в области подготовки научных и педагогических кадров для сфер политики и управления, кадровой работы государственной службы, науки и образования. 


Николай Петрович свою трудовую деятельность начал в 1964 году с работы учителем истории, русского языка и литературы в общеобразовательной школе, служил в ракетных войсках Советской Армии, избирался первым секретарем райкома ВЛКСМ, работал преподавателем в Куйбышевском (Самарском) государственном политехническом институте, закончил аспирантуру философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, где в 1972 году защитил кандидатскую диссертацию, работал старшим научным сотрудником социологической лаборатории МГУ, заведовал научным подразделением Высшей комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ (ныне Московской гуманитарно-социальной академии (МГСА), заведовал кафедрой социологии и социальной психологии Академии общественных наук при ЦК КПСС, был директором научно-образовательного Центра государственной кадровой политики и социального управления Российской Академии Управления, профессором Российской академии государственной службы при Президенте РФ, возглавлял отдел региональной научно-технической политики Министерства науки и технической политики РФ, с марта 1995 года по июнь 2008 года – проректор по научной работе, заведующий кафедрой социально-гуманитарных наук Московского городского педагогического университета и с сентября 2008 по декабрь 2009 гг. – проректор по инновациям и информатизации Московского педагогического государственного университета. С 2000 года по настоящее время – Президент НОУ «Академия общественных наук».


Николай Петрович автор более 950-ти научных публикаций, в том числе около 100 монографий и учебных пособий (лично и в соавторстве, ряд публикаций автора переизданы в США, Германии, Англии, Франции, Словакии, Болгарии, Венгрии, Китае, Монголии, Южной Кореи). Его труды находятся в Библиотеке Конгресса США, Британской национальной библиотеки, Славянской библиотеки Хельсинки и других. 

Получили признание научной и педагогической общественности книги: 

· «Производственный коллектив, человек и свободное время»

· «Молодежь: культура и досуг»

· «Профсоюзы и комсомол»

· «Имидж банка»

· «Политическое лидерство»

· «Кадры: вопросы теории, государственной политики и практики»

· «Кадры – персонал. Словарь-тезаурус»

· Социология лидерства

· «Социальное управление. Теория и практика. Том 1 и 2»

· «Философские основы образования»

· «Общество и образование: вчера, сегодня и завтра»

· «Философия образования»

· «Постнеклассическая парадигма и новые контексты образования»

· «Образование и управление»

· «Маркетинговый мониторинг образования. Том 1, 2, 3»

· «Философия А.С. Пушкина»

· «Общественно-государственная оценка деятельности образовательных учреждений: критерии, методики и результаты»


Под его руководством защитили диссертации 54 кандидата наук и 21 доктор наук, которые успешно работают руководителями государственных, коммерческих организаций.


Один из разработчиков городских целевых программ «Столичное образования 2, 3, 4, 5», «Патриотическое воспитание молодежи города Москвы», «Молодые ученые образования», «Лидеры образования», «Этнокультурное образование», «Москва на пути к культуре мира: формирование установок толерантного сознания, профилактика экстремизма и культура мира», «Здоровье и дети».


Научный руководитель проектов выполняемых по заказам Министерства образования и науки РФ, Московского комитета по науке и технологиям Н.П. Пищулин был инициатором создания и многолетним директором Мониторинговой службы столичного образования (МССО). Руководил Московским городским центром тестирования.


Имеет богатый опыт преподавания курсов и авторских спецкурсов для государственных служащих, общественных деятелей, руководителей государственных и коммерческих структур в Российской академии управления, МГУ им. М.В. Ломоносова, МГПУ, Институте молодежи.   


Принимал участие в разработке проектов федеральных законов: о системе государственной службы, концепция государственной кадровой политики; о науке и научно-технической политики; федеральных программ и концепций модернизации российского образования.


Является руководителем многих общероссийских региональных и международных социологических, политологических, управленческих и педагогических исследований; автор концепции и руководитель коллектива разработчиков модели государственных стандартов высшего педагогического образования.


Н.П. Пищулин руководитель научных школ по социальному управлению, философии образования, социальному мониторингу, автор идеи и руководитель подготовки и издания серии фундаментальных публикаций «Библиотека государственного служащего», «Энциклопедии философии русской литературы», «Общественно-государственной оценки деятельности образовательных учреждений и органов образования», научный руководитель городских экспериментальных площадок в системе московского образования.


Долгое время возглавлял диссертационные советы в Российской академии управлении, Московском городском педагогическом университете», был членом диссертационного совета при МГУ им. М.В. Ломоносова, членом редколлегий ряда общероссийских и редактором вузовских журналов.


Имеет государственные награды: медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медали «В память 850-летия Москвы», «В честь 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «В честь 300-летия Российского Флота», знак «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», общественные награды: «Орден за пользу Москве и Отечеству», медаль В.И. Вернадского, знак «За заслуги перед комсомолом», лауреат пяти конкурсов «Грант Москвы» в области наук и технологий в сфере образования; был делегатом Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве в 1985 году. Неоднократно награждался грамотами Министерства образования и науки Российской Федерации, Департамента образования города Москвы, являлся экспертом и членом научных советов ряда комитетов Государственной Думы Российской Федерации, Департамента образования города Москвы, руководил городским научно-практическим семинаром по формированию гражданского согласия и культуры мира при Московском доме национальностей.


Пищулину Н.П. присвоено звание Заслуженного профессора Московского городского педагогического университета. За разработку и реализацию проекта «Социально-педагогический мониторинг педагогического образования» Н.П. Пищулин удостоен премии Правительства Российской Федерации.      

