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Цели урока:

Обучающая: обучающиеся должны давать определение и характеристику заповедным местам родного края, находить общее и отличительное в составе флоры и фауны, различать  охраняемые территории; готовить материал в виде презентаций: использовать приобретённые знания при выполнении заданий.
Развивающая: способствовать совершенствованию навыков работы с учебной и дополнительной литературой, развитию речи, коммуникативных способностей.
Воспитательная: создать условия для воспитания бережного отношения к природе родного края,  культуры общения.

Форма урока: устный журнал
Оборудование: презентация «Байкальской колыбели заповедной системы-100 лет», листы с ситуационными задачами, дерево.
Ход урока:

I. Организационно-мотивационный этап.
Сегодня мы проводим экологический урок “ Байкальской колыбели заповедной системы-100 лет ”. Экология в переводе с греческого обозначает “Эко” — дом, “логос” — наука. Наука о доме.
Глаза земли. Душа земли... Да, земля живая. У нее есть душа. И эта душа болит. И глаза у нее есть. Эти глаза полны слез. Ведь чего только не делали со своей маленькой и хрупкой землей! Ее взрывали и бомбили, ее посыпали ядами. Рубили леса, защищавшие ее от зноя. Осушали озера, поившие ее влагой.

Долго терпела земля. Она вздыхала и стонала, люди не слышали ее стонов. И вот земля вскричала: “Спасите меня! Я гибну!” .(звучит колокол тревоги)
И люди, наконец, услышали. Они поняли, что если погибнет земля, то все живое погибнет, и они сами погибнут тоже. И встали люди на защиту земли, на защиту природы.
11 января – День заповедников и национальных парков. Отмечается в России с 1997 г. В этот день в 1916 г. в России был образован первый государственный заповедник – Баргузинский.

Приглашаем посетить странички нашего устного журнала “ Байкальской колыбели заповедной системы-100 лет ”
 II. Формирование знаний обучающихся.

Федеральный закон от 14 марта 1995 года № 33-ФЗ.
Особо охраняемые природные территории – это участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное, научное культурное, эстетическое рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны.

Федеральный закон от 14 марта 1995 года № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» (с изменениями и дополнениями от 30 декабря 2001 года) регулирует отношения в области организации, охраны и использовании особо охраняемых природных территорий в целях сохранения  уникальных и типичных природных комплексов и объектов, достопримечательных природных образований, объектов растительного и животного мира, их генетического фонда, изучения естественных процессов в биосфере и контроля за изменением её состояния, экологического воспитания населения. К ним относятся: заповедники, заказники, памятники природы и др.
Приглашаем корреспондентов первой странички.

Первая страничка «Заповедники» 
Заповедник – это территория суши, водного пространства, на которой в естественном состоянии сохраняется весь природный комплекс, имеющий научное или культурно-просветительное значение как типичное и редкое ландшафтное образование, места обитания редких и ценных животных.

1. Байкало-Ленский заповедник 
2. Байкальский государственный заповедник 
3. Баргузинский  заповедник 
4. Витимский Государственный природный заповедник

 HYPERLINK "http://www.zapovedniki-mira.com/zapovedniki_rossii/246-gosudarstvennyy-prirodnyy-vitimskiy-zapovednik.html"   
5. Джергинский государственный природный заповедник 
Просмотр фильма «Баргузинский заповедник»- первый государственный заповедник.

Байкало-Ленский государственный природный заповедник был создан 5 декабря 1986 года. Территория заповедник занимает южную треть Байкальского хребта. Заповедник вытянут с юга на север вдоль западного побережья Байкала примерно на 120 км при средней ширине в 65 км. 

В настоящее время флора заповедника насчитывает около 130 видов грибов, около 300 видов лишайников, 175 видов мохообразных и 920 видов сосудистых растений. На долю хвойных насаждений приходится 60,9% площади заповедника, на долю лиственных - 8,8%. Преобладают леса из лиственницы и сосны, часто с примесью кедра.  На территории заповедника насчитывается 47 эндемиков.

Животный мир заповедника богат и разнообразен. Наиболее обычны сибирские таежные, широко распространённые виды: бурый медведь, белка, соболь, лось, бурундук, красно-серая полёвка, а из птиц кедровка, обыкновенный глухарь, рябчик. В высокогорных тундрах обычны дикий северный олень, белая и тундряная куропатки, встречается чёрношапочный сурок. Степная фауна представлена длиннохвостым сусликом, каменками (обыкновенной, плясуньей и плешанкой), даурской галкой, огарем и др. Южнотаёжные виды: косуля сибирская, благородный олень, рукокрылые.

Государственный природный заповедник "Витимский" организован 20 мая 1982 года. Одной из целей создания заповедника является охрана соболя и снежного барана. Необходимость охраны природных экосистем Станового нагорья является очень актуальной из-за активного освоения золотоносных месторождений края на протяжении последних полутора веков, вырубки леса в долинах рек Витим и Амалык, неумеренного лова рыбы и добычи пушного зверя. Особой задачей заповедника является охрана горного озера Орон, называемого часто "младшим братом Байкала".

В заповеднике отмечено 1085 видов растений, что далеко не в полной мере отражает разнообразие местной флоры. Сосудистые растения заповедника – это наиболее изученная группа. Их флора насчитывает 715 видов.

Животный мир заповедника не так богат, как в южной тайге. 
Неполный список млекопитающих заповедника насчитывает 35 видов. Хищные представлены почти полным набором видов, характерных для таежной зоны Восточной Сибири. Из крупных хищников обычны медведь, росомаха, в долине р. Витим встречается в зимнее время волк. Очень редки в заповеднике выдра, колонок, американская норка, ласка. Заходы рыси и лисицы наблюдаются не каждый год. Из мелких куньих обычен горностай.

Вторая  страничка «Национальный природный парк»

1. Забайкальский национальный парк 
2. Прибайкальский национальный парк 
3. Тункинский национальный парк 
Национальный природный парк – обширная территория с разнообразными природными территориальными комплексами, интересными или уникальными объектами природного, или исторического характера, обеспечивающими широкие возможности отдыха населения, развитие строго регламентированного туризма в условиях живописных ландшафтов.

Прибайкальский национальный парк был организован в 1986 г. Территория парка в виде узкой полосы охватывает большую часть (около 470 км) западного побережья озера Байкал - от п. Култук на юге до мыса Кочериковского на севере, а также остров Ольхон. 

Парк является территорией, где на основе разработанной программе комплекса мониторинга и автоматизированной системы управления природными ресурсами удается решать две главные задачи – охраны природы и её рекреационного и хозяйственного использования. Леса – основное богатство природного национального парка. Они занимают 75, 3% его территории. Для более рациональной  организации деятельности территория парка раздели на 5 функциональных зон.

 Территория заповедника типично резервативная – охрана своеобразной фауны и флоры, путей перелёта птиц. Территория природного парка отличается высоким видовым и экоразнообразием. Флора парка насчитывает 1385 видов сосудистых растений, из них 100 включены в Красную книгу Иркутской области, 16 - в Красную книгу РФ. 

Среди редких растений парка 22 вида – реликты разного возраста. Эндемичных растений в парке насчитывается 20 видов. Наибольший интерес представляют узко локализованные эндемики Приольхонья и острова Ольхон.

В реках и озерах национального парка обитает 25 видов рыб. Наибольшую ценность представляют таймень, ленок (оба вида входят в Красную Кингу Иркутской области), черный хариус. 4 вида земноводных (сибирская и остромордая лягушки, монгольская жаба, сибирский углозуб) и 5 - рептилий (живородящая и прыткая ящерицы, гадюка, щитомордник, узорчатый полоз). Из земноводных, наибольшего внимания заслуживает монгольская жаба. В Иркутской области она обитает только в Прибайкальском национальном парке - на Ольхоне и Приольхонье. Из пресмыкающихся нуждаются в особом контроле прыткая ящерица и узорчатый полоз. Все три перечисленные вида включены в Красную книгу Иркутской области.

Фауна млекопитающих насчитывает 63 вида. Высока численность копытных (благородный олень, косуля, кабан, кабарга, лось, северный олень). В национальном парке находятся важные зимовочные местообитания этих животных. Кабан на западном побережье Байкала обитает только в южных лесничествах парка. Богато представлены хищные звери (соболь, колонок, горностай, ласка, степной хорь, норка, барсук, росомаха, выдра, волк, лисица, медведь, рысь). Тревогу внушает судьба крайне малочисленной изолированной популяция рыси на острове Ольхон (состоит лишь из нескольких особей). В Красную книгу Иркутской области включены 3 вида млекопитающих: ольхонская полевка, степной хорь, выдра.   
Третья страничка«Заказники» 

Заказники – это временно или постоянно охраняемые территории с уникальными природными комплексами или отдельными его элементами, видами ценных животных.
1. Алтачейский 
2. Ангирский 
3. Боргойский 
4. Верхнее-Ангарский 
5. Иркутный 
6. Кабанский 
7. Магданский 
8. Фролихинский 
9. Тофаларский 
10. Красный Яр 
      11.Бойские болота   - К
В настоящее время в Иркутской области насчитывается 16 заказников: 2 федеральных, 8 комплексных, 3 видовых и 3 местных. Рассмотрим заказники федерального значения

Государственный природный биологический заказник федерального значения "Красный яр" создан в Эхерит-Булагатском районе Иркутской области 21 ноября 2000 года  для охраны и восстановления охотничье-промысловых видов фауны и охраны мало нарушенных экосистем Прибайкалья. 

На территории заказника обитают как распространенные виды животных (соболь, белка, бурый медведь, рысь, выдра, изюбр, кабарга, лось, косуля, тетерев, глухарь, рябки и т.д.), так и особо охраняемые (черный аист, серый журавль). Преобладающими древесными породами в заказнике являются сосна и лиственница. Имеются массивы темнохвойных лесов (из кедра и ели), а также мелколиственные леса (из березы и осины). 
По функциям «Красный Яр» максимально приближен к заповеднику, поэтому любая природопользовательская деятельность на охраняемой территории запрещена.  

Тофаларский государственный природный заказник учрежден на территории Нижнеудинского района Иркутской области 12 августа 1971 года Заказник включает наиболее ценные природные ландшафты бывшего Саянского заповедника. Среди основных объектов охраны - ледник Косургашева.

В растительном мире заповедника наиболее богато представлены следующие семейства и некоторые другие систематические группы: сложноцветные, злаки, осоки, лютиковые, ивовые, крестоцветные, гвоздичные, папоротники, бобовые и др.. Большой процент эндемиков - 28 видов. Из 519 зарегистрированных видов растений отмечено 125 высокогорных и аркто-альпийских видов. Около 20% видов – общих с тундрой.

Основными лесообразующими породами являются кедр и лиственница. Преобладают спелые и перестойные кедрачи и лиственничники. Расстояние между деревьями 4-5 м. Подлесок из березы, пихты и ели. Вдоль рек встречаются кусты черемухи, ольхи и ивы. Фауна заказника также характеризуется смешением типично таежных видов с арктическими высокогорными. Наиболее типичны: изюбр, кабарга, бурый медведь, соболь, белка, бурундук, заяц-беляк, волк, полевки (высокогорная саянская, красная лесная и красно-серая), из птиц: рябчик, глухарь, кедровка, оляпка. Значительно реже можно встретить лося, дикого северного оленя, рысь, росомаху, колонка, горностая, выдру, ласку, летягу. Из птиц во время перелёта отмечались: белолобый гусь, большой крохаль, гоголь, кряква, бекас, турухтан. Ихтиофауна представлена следующими видами: хариус, ленок, таймень, речной сиг, налим, бычок - подкаменщик, гольян.

Четвёртая страничка «Памятники природы» 
Памятники природы – это уникальные, невосполнимые, ценные в экологическом, научном, культурном и эстетическом отношениях природные комплексы, а также объекты естественного и искусственного происхождения.

Основная цель объявления природных комплексов и объектов памятниками природы - сохранение их естественного состояния.

На территории Иркутской области   памятниками природы объявлены 77 объектов.

Рассмотрим некоторые из них.

Ботанический природный памятник - Кедр "Мужество жизни".   Объект находится на западном побережье Байкала, бухта Песчаная. 

Пока в Иркутской области только одно дерево имеет официальный статус памятника природы, поскольку включено в список ботанических раритетов России. Это кедр "Мужество жизни", растущий на западном берегу Байкала в районе бухты Песчаной. Он вырос на голой вершине скалы Малая Колокольня, 10 лет назад кедр засох, но при этом все еще величественно стоит на камне, который обвивает корнем.

 На берегу пролива Малое Море, между падями Тажеранской степи находится красивейшая из пещер Прибайкалья - пещера Мечта - геологический памятник природы. Она славится необыкновенно красивыми белоснежными натечными образованиями, ледяными сталактитами и сталагмитами, образовавшимися в течение многих веков.

"Мечта" расположена на высоте 270 метров над уровнем озера, длина ходов - 830 м., глубина - 52 м. Она была открыта в 1962 г., и пройдена полностью в 1970 г.

Трехэтажная пещера имеет множество гротов, залов, ходов. Одному из наибольших залов дали название Тронного из-за монументального возвышения, образованного красивыми натечными отложениями золотистого цвета, напоминающего трон. 

Тонкое мелодичное звучание сталактитов другого зала при малейшем прикосновении дало ему название - Музыкальный.

Необыкновенно красив огромный ледяной сталагмит высотой до 4 м, получивший название Страж. За зиму его рост увеличивается и достигает максимума в апреле, в отдельные годы он даже срастается с потолком пещеры.

Высокие ходы пещеры позволяют идти в полный рост. Пещера холодная, летом температура внутри +2-3 oC, много натечного льда и ледяных сталактитов при входе.

В 1981 г. пещера Мечта объявлена памятником природы, и вход запечатан бетонным бункером. Несмотря на защитные меры, пещера сильно пострадала от людей: бункер вскрыт посетителями, пещера замусорена, и часть натечных образований варварски уничтожена.

 «Есть на острове Ольхон страшная пещера, называ​ется она Шаманской. А страшна эта пещера потому, что в ней жил когда-то повелитель монголов — Гэген-бурхан, брат Эрлен-хана, правившего подземным цар​ством теней. Оба брата постоянно наводили ужас на жителей острова своей жестокостью, даже шаманы, по​дарившие земному правителю свою молельню-пещеру, высеченную ветрами в белокаменной скале, и те боялись грозных владык, особенно самого Гзген-бурхана Ост​ровитяне знали, что если уж выберется из пещеры на белый свет этот бессердечный и беспощадный власте​лин, то жди беды...»

Так в сказке-легенде рассказывается об одном из самых выдающихся по своей красоте мест, чье изобра​жение в качестве  символа Байкала  приводится на ти​тульных листах и обложках популярных изданий об озе​ре. И это заслуженно: неповторимая, дикая и впечатля​ющая красота двух скал-башен мыса в любую  погоду привлекает многочисленных посетителей. Скалы  почи​тались у бурят священным местом, так как  именно здесь совершались жертвоприношения хозяину Ольхона. А название мыса Бурхан (означает бог, будда) по​явилось в местном лексиконе после того, как к бурятам проник буддизм. Это подтверждают и буддийские над​писи на стенах скал, которым, по-видимому, не угрожа​ет время —до сих пор они находятся в неплохом со​стоянии.
II. Практическое применение полученных знаний.
Экологические ситуации
Ситуация  № 1
В   одном   заповеднике   развелось   очень много кабанов  и оленей. Они стали наносить экосистеме   заповедника   огромный  ущерб,  уничтожив  практически  весь  подрост. По этой  причине  было  предложено организовать  в заповеднике  охоту,  чтобы  не  только снизить количество кабанов  и оленей  до  оптимального, но  и немного  заработать денег для заповедника. 

Правильно ли это? 

Ситуация № 2

Учащийся проходил производственную практику на корабле. На одном из причалов увидел соболя и забрал с собой на корабль. Смастерил для неё клетку, кормил. После окончания производственной практики соболя выпустил. 

 Правильно ли это действие  с точки зрения экологической этики и права животных  на свободу?

Ситуация  №  3

В результате строительства многоэтажного жилого дома планируется  засыпать песком и гравием небольшое болото, где обитают лягушки, черепахи и другая живность (видов, занесенных в Красные книги, не имеется).

 Как следует поступить? 

Ситуация № 4

Пещера удивительной природной красоты из-за проложенного в ней туристического маршрута стала терять свою эстетическую ценность. Было предложено закрыть ее для посещения туристов. Однако они стали возмущаться, так как люди имеют право видеть красоту природы. 

Как быть?

Ситуация № 5

Студенты, отдыхая на Байкале, нарвали с собой букет редких цветов. Правильно ли они поступили?
III. Закрепление
Игра “Чудо - дерево”.

Каждый учащийся  по очереди  отрывает шишку с елки, на которой дан номер задания и дает ответ.
1. Что такое заповедник? Самый большой заповедник региона ? (Это место в различных зонах, где проводятся исследования в течение многих лет. Цель их: сохранить богатство различных видов растений и животных). 

2. Что такое заказник? (Это территория. Образуется на время. Здесь запрещаются определенные виды деятельности человека: охота, рыбная ловля, заготовка леса, сбор грибов и ягод). 

3. Все вы знаете слова А.С. Пушкина “Почернело сине море...” О какой экологической проблеме может говорить этот цвет? (Загрязнение морей нефтепродуктами). 

4. Почему только в виде исключения нужно подбирать животное, оставшееся в природе без родителей? (Если вы найдете маленькое животное или птицу и принесете их домой, а потом выходите, снова выпустите в лес, помните, что эти звери могут погибнуть. Дикое животное, привыкнув к человеку, теряет инстинкт самосохранения, изнеживается и, как правило, гибнет, оказавшись в условиях дикой природы). 

5. Какие дела по восстановлению природных ресурсов вы можете сделать своими силами? (Посадить дерево, очистить водоем, сбор макулатуры и металлолома, запуск в водоем рыбы). 

6. Кто, по вашему, говорит эти слова: “Летом я съедала в день 39 кузнечиков, 43 гусеницы бабочки-капустницы, 5 личинок майского жука, 50 личинок щелкунов и чернотелок, 3 куколки бабочек, 4 паука”? (Кукушка). 

7. Природные богатства, находящиеся в глубинах земли, которые человек использует в хозяйстве (Ископаемые). 

8. Деятельность человека, нацеленная на защиту живой и неживой природы. (Охрана природы). 

9. Распространенное вещество, встречающееся на земле в трех состояниях. (Вода). 

10. Верхний слой земли, необходимый растениям. (Почва). 

11. Организмы, которые встречаются во всех природных зонах и не могут жить без света, воды, воздуха. (Растения). 

12. Живое существо, активно воздействующее на живую и неживую природу и изменяющее ее. (Человек).

“Мудрые мысли”.

Из карточек которые вы получили, вам нужно составить выражения. Например: “Природа — не храм, а мастерская”.

Задания: 

Охранять   природу — значит  охранять    Родину!

Земля — колыбель человека!

Птицы — наши друзья.

Вода — источник жизни

Охрана природы — дело народа.

Поведение   человека  в  природе —  это  зеркало  его  души 

IV.Подведение итогов занятия. 
 Я благодарю всех участников устного журнала за активную работу и предоставленную нам интересную и ценную экологическую информацию. Человек должен нести ответственность за свои поступки и исправлять свои ошибки, иначе мы все можем оказаться у разбитого корыта. Природа наша терпелива, она многое человеку прощает, но и взывает о помощи: защити! (Звучит мелодия колокольного звона - набат).

И в заключение я хочу прочитать следующие строки из стихотворения поэта Сергея Смирнова:
Есть просто храм, есть храм науки,
А есть ещё Природы храм
С лесами, тянущими руки
Навстречу солнцу и ветрам.
Всегда, в любое время суток, 
Он нам открыт в жару и стынь.
Входя в него, будь сердцем чуток, 
Не оскверняй его святынь!
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