Социальное партнерство образовательного учреждения с производственными предприятиями как залог успешного развития страны
Подготовка квалифицированных специалистов и их последующее трудоустройство – важнейшая задача общегосударственного масштаба. Решить ее можно путем создания партнерских отношений между образовательными учреждениями страны и работодателями. Такой подход позволит осуществлять подготовку специалистов с учетом требований современного рынка труда. Отдельное внимание при этом уделяется воспитанию активной жизненной и гражданской позиции, созданию нормальных условий для здоровой социализации подрастающего поколения.

Социальное партнерство – направление, которое активно развивается и является важнейшей составляющей социальной политики государства. Постоянно увеличивается роль и значимость социально-партнерских механизмов в деле регулирования и защиты трудовых прав, интересов молодых специалистов. В отношении образования его следует рассматривать как:

· партнерство внутри образовательной системы между разными социальными группами профессионального общества;

· партнерство работников системы образования с представителями других производственных сфер;

· партнерство как особая сфера современной социальной жизни, которая делает свой вклад в становление общественной гражданственности.

Кстати, именно последнее определение партнерства является сегодня самым значимым. Оно позволяет изменять и проектировать новые функции системы образования, которые являются актуальными на текущий момент времени. 

В стране развивается новый экономический уклад, появляются рынки труда, капитала, образовательных и интеллектуальных ресурсов, которых раньше не было. Это кардинальным образом изменяет систему подготовки кадров, и вопрос формирования новой, отвечающей современным требованиям и тенденциям системы отношений между производственными предприятиями и образовательными учреждениями становится важной задачей современности.

Требования к качеству подготовки и квалификации молодых специалистов со стороны работодателей постоянно растут. Оперативно реагировать на изменения структуры рыночной конъюнктуры можно будет только при условии создания эффективной системы социальной партнерства, которая объединит перечисленные выше субъекты с учетом их интереса к взаимодействию с образовательными учреждениями на принципах партнерских отношений.

То, насколько студент готов к осуществлению профессиональной деятельности в будущем, поможет узнать практика. Текущее положение дел на предприятиях требует применения новых подходов к ведению практики по всем специальностям. При этом социальное партнерство должно стать нормальной формой существования для СПО. В современных экономических условиях только тесный контакт с прямым работодателем, образовательными учреждениями, центрами занятости, органами управления и другими организации сможет обеспечить высокий уровень подготовки кадров.

Именно социальное партнерство, восстановление утраченных связей с предприятиями и их укрепление открывают новые возможности для развития образовательных систем. Среди них:

· упрощение процесса получения доступа к информации и положении дел на рынке труда (кого именно и в каких количествах нужно готовить, чтобы молодые специалисты не оставались невостребованными);

· учет требований работодателей к уровню подготовки специалистов, содержанию учебных курсов и ходу практических стажировок;

· упрощение процедуры корректировки старых учебных материалов, которые еще можно применять, и разработки новых, максимально соответствующих требованиям современного времени;

· получение широких возможностей для проведения программ студенческой практики;

· расширение возможностей для трудоустройства выпускников. 

Успешное развитие социальных партнерских отношений, укрепление связей, повышение качество образования – процессы, которые в значительной мере зависят от инициативы руководителей образовательных учреждений и производственных предприятий. Предприятия в данном случае выступают в качестве партнеров, отвечающих за определенную область. От понимания ими важности вопроса и способности вовлечения в него потенциальных партнеров на рынке труда и образовательных услуг зависит успешность подготовки квалифицированных кадров и их дальнейшего трудоустройства.

Для составления программы комплексного подхода к развитию систем социального партнерства и ее реализации нужно:
1. Уделять достаточно времени изучению, обобщению опыта организации системы соцпартнерства в сфере образования, делать это регулярно.

2. Расширять социальное партнерство с учетом стратегических направлений развития и региональных приоритетов в плане подготовки кадров.

3. Изучать рынок труда, анализировать коэффициенты трудоустройства выпускников, вести соответствующую отчетность.

4. Анализировать потребности в подготовке и переподготовке квалифицированных кадров на местном рынке труда.
