Ход мероприятия .
Звучит музыка. Слайд 1 (лес)
    Лес.   Тихо – тихо вокруг. Если хочешь увидеть, как торопится домой зайчишка, или выходит на прогулку барсук, терпи. Дрогнула ветка. Ближе, ближе … перед наблюдателем раскрывается ещё один секрет. 
     А потом обо всем, что увидел Виталий Валентинович рассказывал ребятам в книжках, помогая проникнуть им в чудесные тайны природы.

   Сегодня, мы поговорим о замечательном писателе Виталий Валентиновиче Бианки.    
      Слайд 2 (цветной портрет) 
   Его произведения помогут нам узнать и полюбить природу.

    Всё написанное Бианки – это праздник узнавания.

Слайд 

    Виталий Валентинович Бианки родился 12 февраля 1894 года в Петербурге. Отец его был учёным – орнитологом, работал он хранителем коллекций Зоологического музея Академии наук. Ребёнком Виталий не раз был в этом музее, видел коллекцию диковинных птиц и зверей, и ему очень хотелось найти «волшебную палочку», которая могла бы оживить их всех.

    Уже став взрослым, Виталий Бианки  понял, что такой «волшебной палочкой» может быть только слово, только рассказ. За свою жизнь Бианки написал более 300 рассказов и сказок о природе, о животных, в  которых не просто описывал их жизнь, но и очеловечивал их.
   В доме, в котором жила семья Бианки всегда жило много зверей. Певчие птицы жили в большой, в рост человека, клетке. Был аквариум с рыбами, террариум с черепахами, ящерицами и змеями. Отец рано начал брать сына с собой в лес. 

   Виталий Валентинович вспоминал, что отец: «… каждую травку, каждую птицу и зверюшку называл мне по имени, отчеству и фамилии».
   А певучая фамилия Бианки  досталась ему от предков итальянцев.
  Слайды
1 ученик

Повсюду: в лесу на полянке,

В реке, на болоте, в полях –

Ты встретишь героев Бианки,

У них побываешь в гостях.

2 ученик

Про птиц, насекомых, лягушек
Рассказы и сказки прочтёшь

И лучше знакомых зверушек

Узнаешь, дружок, и поймёшь.

3 ученик
Ох, так написать о природе
Непросто, ведь нужно уметь

На вещи, знакомые вроде,

Всегда удивленно смотреть.

      Слайд 
   В 1923 году  выходит первая книга  для детей «Чей нос лучше?».
     Слайд 
  Теперь наступил викторины черед
   Вас  на экране давно она ждет.

  Слайд  «Чей нос лучше?»  
Слайд 
   Обо всём, что увидел и узнал, Виталий Валентинович решил рассказать девчонкам и мальчишкам. И начал писать детские книги, помогая ребятам тоже проникнуть в чудесные тайны природы, которая и стала главной героиней его замечательных произведений.

Слайд 
   Мохнатых и пернатых, обитающих на страницах книжек Бианки, невозможно не полюбить, Виталий Валентинович рассказывает об их повадках, о ловкости, хитрости, умении спасаться и прятаться так, что от книжки оторваться невозможно. В самом обыкновенном он умеет показать новое, не замеченное нами. С волнением следим мы за приключениями маленького путешественника – мышонка Пика, переживаем из – за бедного муравьишки, попавшего в беду.
Слайд 

Тридцать пять лет писал Бианки о лесе. Это слово часто звучало в названиях его книг: «Лесные домишки», «Лесные разведчики». Повести, рассказы, сказки Бианки своеобразно соединили в себе поэзию и точное знание. Последние он даже называл по – особенному: сказки – несказки.
Слайд 
Инсценировка «Сова» 
Слайд («Лесная газета»)
     Но самой знаменитой книгой Бианки стала «Лесная газета». Другой подобной просто не было. Газета представляет собой детский настольный календарь природы, разделённый на 12 частей, соответствующих 12 месяцам в году. Всё самое любопытное, самое необычное и самое обычное, что происходило в природе каждый месяц   и день, попало на страницы
«Лесной газеты». 
Слайд 
      Это большая настоящая газета со своей передовицей, объявлениями, телеграммами – обо всём, что происходит в лесу. Здесь можно было найти объявление скворцов «Ищем квартиры» или сообщение о первом «ку-ку», прозвучавшем в парке, или отзыв о спектакле, который давали на тихом лесном озере птицы – чомги. Была даже уголовная хроника: беда в лесу не редкость. 
      Бианки работал над ней с 1924 года до конца жизни, постоянно внося какие – то изменения. 
      С 1928 года она несколько раз переиздавалась, становилась толще, её переводили на разные языки мира.

Слайд 

Конкурс «Кто где живёт?»

(Плакат с изображением уголка леса ( по книге В.Бианки «Кто чем поёт?»), на котором сделаны прорези. Приглашаются несколько человек, которые должны вставить фигурки насекомых, птиц, животных в соответствующие прорези.)

       На плакате должны быть помещены:

· В воздухе – майский жук, ястреб, шмель, муха, жаворонок, ласточка.

· В воде – пеликан, аист, выпь, журавль, цапля, водомерка.

· В земле – крот.

· На траве – кузнечик, муравей, паук – сенокосец, удод, мышь, гусеница.
· На песке – ящерица, змея, лягушка.

· На деревьях – белка, дятел, клёст, козодой, мухоловка, вертишейка, в дупле – летучая мышь.

           Конечно, любой человек любит природу. Но Бианки был наделён каким – то особенным отношением ко всему живому. Природа это чувствовала и будто ждала момента, чтобы поделиться с ним сокровенными секретами. А он всё видел, запоминал и передавал другим.

             Ребята! Вы прочитали много произведений Бианки, и мы предлагаем вам конкурс «Угадай, кто это?»

Слайды («Угадай, кто это?»)
( по описанию ребятам предлагают угадать персонажей произведений В.Бианки и вспомнить, как называется рассказ или сказка).

Инсценировка «Лиса и мышонок».
Слайд 
          1941 год (Виталию Валентиновичу 47 лет). Началась Великая Отечественная война. На фронт его не пустили, из – за болезни сердца. Жил он в годы войны в эвакуации, на Урале, а после войны он вернулся в свой родной город. У  него появились свои ученики – это ныне известные писатели: Николай Сладков, Эдуард Шим, Евгений Чарушин.
     В последние годы жизни Бианки тяжело болел – у него полностью были парализованы ноги и частично руки. Однако у него по – прежнему собирались писатели, считавшие его своим учителем,  проходили заседания редколлегии «Вести из леса». Он участвовал в написании сценариев для кинофильмов, мультфильмов и диафильмов о природе. Его произведения были изданы общим тиражом более 40 миллионов экземпляров, переведены на многие языки мира.
Слайд 
      Незадолго до смерти Бианки писал в предисловии к одной из своих книг: «Я всегда старался писать свои сказки и рассказы так, чтобы они были доступны и взрослым. А теперь понял, что всю жизнь писал и для взрослых, сохранивших в душе ребенка».
Слайд 
     Мы еще раз возвращаемся к словам Виталия Бианки:

         «Что надо сохранить  от ребенка в душе взрослого?

           Широко раскрытые на мир глаза.

           Непосредственность. Горячую на всё отзывчивость.

           Чистоту помыслов. Мечту. Доверчивость.

И, конечно, желание прийти на помощь к братьям нашим меньшим.  
Слайд    «А знаете?»
Слайд.  Рефлексия.
Песня 
