Уважаемые Дамы и Господа!

С 12-го сентября 2016-го года проводятся ДИСТАНЦИОННЫЕ КУРСЫ повышения квалификации 72 часа по программе «ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ В ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩЕЙ И ЦЕЛЛЮЛОЗНО-БУМАЖНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, МЕБЕЛЬНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ» Института международных социально-гуманитарных связей (НПВПО ИМСГС)», лицензия № 1451 от 30.06.2011 г. Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки. 
Курсы включают комплекс вопросов повышения квалификации по основным параметрам и требованиям организации и управления в сфере деревообработки, целлюлозно-бумажной промышленности, мебельного производства. Программа содержит  опорные лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями. Программа позволит слушателям актуализировать свои знания гос. требований к деревообработке, целлюлозно-бумажному и мебельному производству; оперативно и компетентно ознакомиться с вновь вводимыми в данных областях стандартами; поможет позиционировать свое производство в экономическом пространстве и определить личное место и роль в реализации собственного бизнеса, в обеспечении производства и реализации качественных и востребованных потребителями товаров и услуг. Занятия посвящены изучению производственного процесса, менеджменту, маркетингу и мониторингу товаров и услуг. Большой акцент сделан на освоении КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА – новой системы интеграции знаний, умений, навыков, личностных качества – фундаменте производственных стандартов высшего качества. Курсы позволяют повысить квалификацию в следующих направлениях: 
· Деревообрабатывающая промышленность - отрасль лесной промышленности. Используя как сырье различные лесоматериалы, деревообрабатывающая промышленность осуществляет механическую и химико-механическую обработку и переработку древесины. Деревообрабатывающая промышленность производит такие материалы, как шпалы, фанера, древесные плиты, брусья, чёрновые заготовки, а также готовые детали для вагоностроения,автостроения, авиастроения, обозостроения и судостроения, спички, мебель, деревянную тару и др.

· Целлюлозно-бумажное производство — технологический процесс, направленный на получение целлюлозы, бумаги, картона и других сопутствующих продуктов конечного или промежуточного передела.

· Мебельное производство — сфера деятельности человека, направленная на производство мебели. Производство мебели не только существенно отличается от остальных производственных процессов, но и оснащено оборудованием, предназначенным для выполнения как узкоспециальных, так и широкого применения технологических операций.

	      Форматно-раскроечные станки являются одним из самых распространённых видов оборудования в мебельных цехах и используются для раскроя листовых материалов. Кромко-облицовочные станки предназначены для отделки края мебельных щитов специальным кромочным материалом из шпон, ПВХ. Мебельный пресс предназначен для облицовки термопластичной пленкой и шпоном плоских поверхностей мебельных щитов и панелей из ДСП, МДФ, ДВП и фанеры. Фрезерно-копировальные станки рассчитаны на проведение различных фрезерных операций с ручной подачей; для выбора пазов, проушин и шипов в длинных и коротких деталях посредством специальной шипорезной каретки; для фрезерования фасонных деталей в соответствии с имеющимся шаблоном. Сверлильно-присадочные станки являются незаменимым оборудованием при сверлении отверстий всех типов в плоскостях и торцах. Обрабатывающие центры с ЧПУ - наиболее востребованное оборудование в цехах мебельных производств. Предназначено для фрезеровальных, гравировальных и сверлильных операций. Калибровально-шлифовальные станки являются оборудованием для финишной отделки заготовок из массива и мебельных щитов. Белое шлифование заготовок и щитов осуществляется с помощью специальных шлифовальных лент, имеющих разную степень зернистости. 

     Обучение проводится в очно-заочной дистанционной форме и включает комплекс вопросов по повышению квалификации и профессиональной переподготовки по основным параметрам и требованиям. Программа обучения содержит общение с преподавателями на вебинарах, опорные видео-лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями, ответы на вопросы слушателей с учетом обобщения опыта работы. 

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА

№ п/п

Наименование дисциплины

Всего часов

Лекции

Самостоятельные занятия

Форма контроля

1
Менеджмент в сфере деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, мебельном производстве
9
1
8
Зачет
2

Инновации в нормативной базе деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, мебельном производстве
9

1

8

Зачет

3

Маркетинг в деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, мебельном производстве

9

1

8

Зачет

4

Лесоматериалы

9

1

8

Зачет
5

Химико-механическая обработка древесины 

9

1

8

Зачет
6

Технологические процессы в целлюлозно-бумажном производстве

9

1

8

Зачет
7

Производство мебели

9

1

8

Зачет
8

Технические операции в мебельном производстве

9

1

8

Зачет
ИТОГО

72
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