Уважаемые Дамы и Господа!

С 12-го сентября 2016-го года проводятся ДИСТАНЦИОННЫЕ КУРСЫ повышения квалификации по программе «ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА» Института международных социально-гуманитарных связей (НПВПО ИМСГС)», лицензия № 1451 от 30.06.2011 г. Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки. 
Курсы включают комплекс вопросов повышения квалификации по основным параметрам и требованиям организации и управления в сфере культуры и искусства. Программа содержит  опорные лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями. Программа позволит слушателям актуализировать свои знания гос. требований организации и управлению в сфере культуры и искусства; оперативно и компетентно ознакомиться с вновь вводимыми в данных областях стандартами; поможет позиционировать свое учреждение культуры в пространстве региона и определить личное место и роль в реализации услуг в сфере культуры и искусства. Занятия посвящены изучению процесса оказания услуг в сфере культуры и искусства, менеджменту, маркетингу и мониторингу услуг. Большой акцент сделан на освоении КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА – новой системы интеграции знаний, умений, навыков, личностных качества – фундаменте стандартов услуг в сфере культуры и искусства высшего качества. Курсы позволяют повысить квалификацию в следующих направлениях: 
· Государственная политика в сфере культуры и региональные стратегии ее развития. Новое в правовом регулировании культурной деятельности. Основные модели господдержки в сфере культуры.

· Реформы организационно-экономического механизма в сфере культуры. Стратегия модернизации учреждений культуры. Организационные структуры учреждений: рекомендации к их совершенствованию в свете внедрения профстандартов. Проектные методы управления в организации культуры.

· Дорожные карты мероприятий по повышению эффективности и качества услуг учреждений культуры.

· Модернизация кадровой политики. Совершенствование системы оплаты труда в учреждениях культуры. Эффективный контракт и профессиональные стандарты.

· Критерии формирования условий эффективного контракта. Механизм оценки эффективности. Новый тип трудового договора. Как обеспечить соответствие критериев эффективности работников учреждения культуры требованиям профессиональных стандартов и квалификационных групп.
· Профессиональный стандарт как основной документ, определяющий требования к квалификации персонала. Применение профстандартов в части требований к квалификации персонала. Изменение содержания должностных инструкций. Соответствие должностных обязанностей требованиям квалификационных характеристик должностей работников культуры и искусства ЕКСД. Внесение изменений в штатное расписание.

· Использование профстандартов при аттестации и оценке персонала. Изменение подхода к обучению и развитию персоналав связи с внедрением профстандартов.

· Оценка работы персонала в учреждениях культуры. Показатели эффективности и критерии качества, позволяющие оценить эффективность и результативность деятельности. Включение показателей эффективности в трудовой договор работника. Показатели эффективности деятельности руководителя учреждения культуры.

· Нормирование труда как инструмент повышения эффективности труда. Взаимосвязь нормирования с переходом на эффективные контракты.

· Изменения в системах оплаты труда при применении профстандартов и ограничения этих изменений.
· Поэтапное внедрение профстандартов до 2020 года. Формирование учреждениями культуры плана перехода. Порядок внедрения профстандарта. Разбор случаев обязательного применения профстандарта с 01.07.2016 года в свете разъяснений Минтруда. Ошибки и спорные моменты при внедрении применения профстандартов.
· Ответственность за нарушения трудового законодательства, в т. ч порядка применения профстандарта. Усиление административной ответственности за нарушения выплаты заработной платы. Соотношение административной, дисциплинарной материальной ответственности руководителей учреждений культуры и иных должностных лиц. Практика решения трудовых споров.

	     Обучение проводится в очно-заочной дистанционной форме и включает комплекс вопросов по повышению квалификации и профессиональной переподготовки по основным параметрам и требованиям. Программа обучения содержит общение с преподавателями на вебинарах, опорные видео-лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями, ответы на вопросы слушателей с учетом обобщения опыта работы. 

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА

№ п/п

Наименование дисциплины

Всего часов

Лекции

Самостоятельные занятия

Форма контроля

1

Менеджмент в сфере культуры и искусства
9

1

8

Зачет

2

Инновации в нормативной базе в сфере культуры и искусства
9

1

8

Зачет

3

Маркетинг в сфере культуры и искусства
9

1

8

Зачет

4

Государственная политика в сфере культуры и региональные стратегии ее развития.  Реформы организационно-экономического механизма в сфере культуры
9

1

8

Зачет
5

Дорожные карты мероприятий по повышению эффективности и качества услуг учреждений культуры
9

1

8

Зачет
6

Модернизация кадровой политики. Совершенствование системы оплаты труда в учреждениях культуры
9

1

8

Зачет
7

Критерии формирования условий эффективного контракта. Профессиональный стандарт как основной документ, определяющий требования к квалификации персонала
9

1

8

Зачет
8

Нормирование труда как инструмент повышения эффективности труда.  Поэтапное внедрение профстандартов до 2020 года. 
9

1

8

Зачет
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