Уважаемые Дамы и Господа!

С 12-го сентября 2016-го года проводятся ДИСТАНЦИОННЫЕ КУРСЫ повышения квалификации по программе «ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ В СФЕРЕ ЛЕГКОЙ И ТЕКСТИЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ» Института международных социально-гуманитарных связей (НПВПО ИМСГС)», лицензия № 1451 от 30.06.2011 г. Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки. 
Курсы включают комплекс вопросов повышения квалификации по основным параметрам и требованиям организации и управления в сфере легкой и текстильной промышленности. Программа содержит  опорные лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями. Программа позволит слушателям актуализировать свои знания требований к организации и управлению в сфере легкой и текстильной промышленности; оперативно и компетентно ознакомиться со стандартами производства; поможет позиционировать свое производство в пространстве страны и региона, определить личное место и роль в реализации продукции. Занятия посвящены изучению процесса оказания услуг в сфере легкой и текстильной промышленности, менеджменту, маркетингу и мониторингу. Большой акцент сделан на освоении КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА – новой системы интеграции знаний, умений, навыков, личностных качества – фундаменте стандартов услуг в сфере легкой и текстильной промышленности высокого качества. 
	Обучение проводится в очно-заочной дистанционной форме и включает комплекс вопросов по повышению квалификации и профессиональной переподготовки по основным параметрам и требованиям. Программа обучения содержит общение с преподавателями на вебинарах, опорные видео-лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями, ответы на вопросы слушателей с учетом обобщения опыта работы. Слушатели ознакомятся с широким комплексом вопросов, связанных с традиционными и инновационными особенностями развития легкой и текстильной промышленности: 

	· Машины и аппараты текстильной промышленности.
· Машины и аппараты легкой промышленности.
· Автоматизация технологических процессов и производств.
· Технология и оборудование производства химических волокон и композиционных материалов на их основе: технология химических волокон; химическая, нано- и биотехнология производства волокон и текстиля.
· Технология переработки пластических масс и эластомеров. Технология полимерных пленочных материалов и искусственной кожи.
· Технология кожи и меха: технология кожи; технология меха; технология и конструирование изделий из меха.
· Технология и менеджмент обувного производства.
· Конструирование изделий из кожи: конструирование и маркетинг изделий из кожи.

· Экономика и управление на предприятии легкой промышленности. 

· Управление персоналом в легкой промышленности.
· Маркетинг изделий легкой промышленности.
· Конструирование швейных изделий: конструирование швейных изделий из ткани; дизайн одежды.

· Технология швейных изделий: технология швейных изделий из ткани; товароведение швейных изделий.

· Дизайн товаров легкой промышленности.
· Технология текстильных изделий: технология и менеджмент хлопкопрядильного производства; технология и менеджмент шерстопрядильного производства; технология и менеджмент льнопрядильного производства; технология и менеджмент производства нетканых материалов; технология и менеджмент ткацкого производства; технология и менеджмент трикотажного производства; технология и менеджмент трикотажно-швейного производства; информационные технологии текстильного производства; техническая экспертиза текстильных материалов и товароведение; материаловедение и управление качеством текстильной продукции.


	УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА

№ п/п

Наименование дисциплины

Всего часов

Лекции

Самостоятельные занятия

Форма контроля

1

Менеджмент в сфере легкой и текстильной промышленности
9

1

8

Зачет

2

Инновации в нормативной базе в сфере легкой и текстильной промышленности
9

1

8

Зачет

3

Маркетинг в сфере легкой и текстильной промышленности
9

1

8

Зачет

4

Машины и аппараты текстильной промышленности, машины и аппараты легкой промышленности
9

1

8

Зачет
5
Автоматизация технологических процессов и производств, технология и оборудование производства химических волокон и композиционных материалов на их основе
9

1

8

Зачет
6
Технология кожи и меха: технология кожи; технология меха; технология и конструирование изделий из меха. Технология и менеджмент обувного производства
9

1

8

Зачет
7
Экономика и управление на предприятии легкой промышленности. Управление персоналом в легкой промышленности
9

1

8

Зачет
8
Конструирование швейных изделий: конструирование швейных изделий из ткани; дизайн одежды
9

1

8

Зачет
ИТОГО
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