Уважаемые Дамы и Господа!

С 12-го сентября 2016-го года проводятся ДИСТАНЦИОННЫЕ КУРСЫ повышения квалификации по программе «ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ В СФЕРЕ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ПРОИЗВОДСТВА» Института международных социально-гуманитарных связей (НПВПО ИМСГС)», лицензия № 1451 от 30.06.2011 г. Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки. 
Курсы включают комплекс вопросов повышения квалификации по основным параметрам и требованиям организации и управления в сфере металлургического производства. Программа содержит  опорные лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями. Программа позволит слушателям актуализировать свои знания требований к организации и управлению в сфере металлургического производства; оперативно и компетентно ознакомиться с вновь вводимыми стандартами; поможет позиционировать свое производство в пространстве страны и региона, определить личное место и роль в реализации производства. Занятия посвящены изучению процесса оказания услуг в сфере металлургического производства, менеджменту, маркетингу и мониторингу. Большой акцент сделан на освоении КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА – новой системы интеграции знаний, умений, навыков, личностных качества – фундаменте стандартов услуг в сфере металлургического производства высшего качества. 
	Обучение проводится в очно-заочной дистанционной форме и включает комплекс вопросов по повышению квалификации и профессиональной переподготовки по основным параметрам и требованиям. Программа обучения содержит общение с преподавателями на вебинарах, опорные видео-лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями, ответы на вопросы слушателей с учетом обобщения опыта работы.

	В состав материалов для изучения включен приказ Ростехнадзора от 30.12.2013 N 656 "Об утверждении Федеральных норм и правил в области промышленной безопасности "Правила безопасности при получении, транспортировании, использовании расплавов черных и цветных металлов и сплавов на основе этих расплавов". 

Изучаются требования технологических процессов и технических устройств. Требования к размещению технических устройств и рабочих мест. Территория предприятий. Здания и сооружения. Ограждения, площадки и лестницы. Технологические трубопроводы. Склады, эстакады, бункера и питатели. Технологический специальный транспорт. Аспирация, вентиляция, отопление и канализация. Требования к электроустановкам. системы управления технологическими процессами. Контрольно-измерительные приборы, производственная сигнализация и связь. Требования безопасности при обжиге шихты и концентратов. Погрузочные и разгрузочные работы на складах, эстакадах и бункерах. Дробление, измельчение и просеивание материалов. Обслуживание и ремонты технических устройств. 

Требования при получении, транспортировании, использовании расплавов черных металлов и сплавов на основе этих металлов. Требования безопасности в доменном производстве. Требования безопасности в сталеплавильном производстве. Требования безопасности в литейном производстве. Требования безопасности в прокатном производстве. Ремонты. Требования безопасности в коксохимическом производстве. Требования безопасности при подготовке лома и отходов черных и цветных металлов для переплава.

Требования в газовом хозяйстве металлургических предприятий и производств. Общие требования к горючим газам, расположению и устройств газопроводов и газовых установок. Прокладка межцеховых и цеховых газопроводов. Отвод конденсата из межцеховых газопроводов. Отвод конденсата из цеховых газопроводов. Оборудование для газопламенной обработки металлов. Газорегуляторные пункты и газорегуляторные установки. Испытание газопроводов и газовых установок. Испытание газопроводов. Дополнительные испытания на герметичность. Диспетчерское управление, связь и сигнализация. Эксплуатация газового хозяйства. Эксплуатация газопроводов. Эксплуатация газового оборудования газопотребляющих агрегатов. Эксплуатация оборудования для газопламенной обработки металлов. Эксплуатация взрывопожароопасных объектов. Эксплуатация газосбросных устройств. Эксплуатация контрольно-измерительных объектов. Организация безопасного проведения газоопасных работ.

Требования при производстве и потреблении продуктов разделения воздуха. Общие требования безопасности к эксплуатации и ремонту технических устройств ПРВ. Технологические трубопроводы газообразных продуктов разделения воздуха. Контрольно-измерительные приборы, средства автоматизации, сигнализации. Кислородно-распределительные (регуляторные) пункты. Установки получения редких газов. Газообразные продукты разделения воздуха. Требования к потреблению газообразного кислорода и других продуктов разделения воздуха.

	
	

	УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА

№ п/п

Наименование дисциплины

Всего часов

Лекции

Самостоятельные занятия

Форма контроля

1

Менеджмент в сфере металлургического производства
9

1

8

Зачет

2

Инновации в нормативной базе в сфере металлургического производства
9

1

8

Зачет

3

Маркетинг в сфере металлургического производства
9

1

8

Зачет

4

Государственная политика в сфере металлургии
9

1

8

Зачет
5
Требования технологических процессов и технических устройств.
9

1

8

Зачет
6
Получение и использование сплавов черных металлов и сплавов на основе этих металлов
9

1

8

Зачет
7
Хозяйственные основы металлургических предприятий и производств
9

1

8

Зачет
8
Требования при производстве и потреблении продуктов разделения духа
9

1

8

Зачет
ИТОГО
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