Уважаемые Дамы и Господа!

ДИСТАНЦИОННЫЕ КУРСЫ повышения квалификации 72 часа по программе «ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ В СФЕРЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА». 
	       Курсы включают комплекс вопросов повышения квалификации по основным параметрам и требованиям организации и управления в сфере сельского хозяйства. Программа содержит  опорные лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями. Программа позволит слушателям актуализировать свои знания гос. требований к сельскому хозяйству; оперативно и компетентно ознакомиться с вновь вводимыми в данных областях стандартами; поможет позиционировать свое производство в экономическом пространстве и определить личное место и роль в реализации собственного бизнеса, в обеспечении производства и реализации качественных и востребованных потребителями товаров сельского хозяйства. Занятия посвящены изучению производственного процесса, менеджменту, маркетингу и мониторингу товаров и услуг. Большой акцент сделан на освоении КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА – новой системы интеграции знаний, умений, навыков, личностных качества – фундаменте производственных стандартов высшего качества.       
     Обучение проводится в очно-заочной дистанционной форме и включает комплекс вопросов по повышению квалификации и профессиональной переподготовки по основным параметрам и требованиям. Программа обучения содержит общение с преподавателями на вебинарах, опорные видео-лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями, ответы на вопросы слушателей с учетом обобщения опыта работы. 
В ходе реализации программы будут освещены следующие вопросы:
· Правовое регулирование развития сельского хозяйства в Российской Федерации.

· Экономика и управление в АПК:  - Управленческий учет в АПК; - Финансовый менеджмент и планирование в АПК; - Прогнозирование и планирование в АПК; - Организация сельскохозяйственного производства и предпринимательства в АПК.

· Ветеринарно-санитарная экспертиза продуктов питания.

· Электробезопасность в условиях аграрно-промышленных комплексов.

· Семеноводство сельскохозяйственных культур: - Требования, предъявляемые к качеству семян; - Сортовой и семенной контроль в семеноводстве; - Влияние технологии выращивания на сортовые и посевные качества семян; - Закладка на хранение и семян (подготовка хранилищ и прилегающих территорий, режимы).

· Эксплуатация зерносушильных комплексов: - Современное состояние и перспективы развития зерносушения и зерносушильной техники в нашей стране и за рубежом; - Основы теории и способы сушки зерна. Принципы обезвоживания влажных материалов и способов сушки зерна; - Свойства зерна и зерновой массы, как объекта сушки и их назначение; - Эксплуатация зерносушилок. Организация процесса сушки зерна. Сушка продовольственного и кормового зерна в шахтных прямоточных зерносушилках. Сушка продовольственного и кормового зерна в шахтных рециркуляционных зерносушилках.

· Современные технологии возделывания сельскохозяйственных культур: - Использование систем навигации и системы GPS и Глонасс в сельском хозяйстве; - Комбайны, самоходные сельскохозяйственные машины и их использование в АПК; - Составление комплекса машин и агрегатов.

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА

№ п/п

Наименование дисциплины

Всего часов

Лекции

Самостоятельные занятия

Форма контроля

1
Менеджмент в сфере сельского хозяйства
9
1
8
Зачет
2

Инновации в нормативной базе сельского хозяйства
9

1

8

Зачет

3

Маркетинг в сфере сельского хозяйства
9

1

8

Зачет

4
Правовое регулирование развития сельского хозяйства в Российской Федерации

9

1

8

Зачет
5
Экономика и управление в АПК

9

1

8

Зачет
6
Ветеринарно-санитарная экспертиза продуктов питания.

9

1

8

Зачет
7
Семеноводство сельскохозяйственных культур. Эксплуатация зерносушильных комплексов
9

1

8

Зачет
8
Современные технологии возделывания сельскохозяйственных культур
9

1

8

Зачет
ИТОГО
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