Уважаемые Дамы и Господа!

С 12-го сентября 2016-го года проводятся ДИСТАНЦИОННЫЕ КУРСЫ повышения квалификации 72 часа по программе «ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ В СФЕРЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ, ИЗДАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПОЛИГРАФИИ» Института международных социально-гуманитарных связей (НПВПО ИМСГС)», лицензия № 1451 от 30.06.2011 г. Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки. 
	       Курсы включают комплекс вопросов повышения квалификации по основным параметрам и требованиям организации и управления средствами массовой информации, издательством и полиграфией. Программа содержит  опорные лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями. Программа позволит слушателям актуализировать свои знания гос. требований к управлению средствами массовой информации, издательством и полиграфией.; оперативно и компетентно ознакомиться с вновь вводимыми в данных областях стандартами; поможет позиционировать свое учреждение и определить личное место и роль в реализации стратегии развития управления средствами массовой информации, издательством и полиграфией, в обеспечении реализации качественных и востребованных потребителями услуг СМИ и полиграфии. Занятия посвящены изучению менеджмента, маркетинга и мониторинга СМИ. Большой акцент сделан на освоении КОМПЕТЕНТНОСТНОГО ПОДХОДА – новой системы интеграции знаний, умений, навыков, личностных качества – фундаменте стандартов СМИ высшего качества.       
     Обучение проводится в очно-заочной дистанционной форме и включает комплекс вопросов по повышению квалификации и профессиональной переподготовки по основным параметрам и требованиям. Программа обучения содержит общение с преподавателями на вебинарах, опорные видео-лекции, методические материалы в электронном виде, контрольные задания для проверки усвоения слушателями программы, контент-анализ «обратной связи» со слушателями, ответы на вопросы слушателей с учетом обобщения опыта работы. 
В ходе реализации программы будут освещены следующие вопросы:
Слушатели знакомятся с особенностями печатных, рекламных и информационные услуг; освоят теорию издания и редактирования книг, журналов и газет, сайтов и порталов, дизайн и верстка, опыт работы рекламных агентств и пресс-служб, книгораспространителями, корректорами.

Основные тем курсов: Основы редактирования; Редакторская подготовка изданий, Печатные и электронные средства информации, Книговедение, Современное издательское дело. Наши курсы учат азам и тонкостям редакторской профессии, рассказывают об этапах создания книги и любой другой печатной и электронной продукции, о перспективах книжного и издательского дела, знакомят с самыми современными тенденциями в издательском мире России и за рубежом.

Производственно-технологический модуль вводит в мир полиграфического производства и полиграфических технологий – машин, бумаги, красок. Невозможно стать хорошим специалистом в области редакционно-издательского дела без знания того, как устроена современная типография, как выглядит реальный процесс издания печатной и электронной продукции. Освоению производственно-технической стороны издательского дела посвящены учебные модули: «Технология редакционно-издательского процесса», «Информационные технологии в издательском деле», «Художественно-техническое оформление печатной продукции», «Стандарты и критерии качества в книжном производстве». К этому модулю непосредственно примыкают предметы, на которых слушатели знакомятся с профессиональными графическими программами, необходимыми в издательской и редакторской практике: «Программные средства обработки информации», «Компьютерная графика», «Рекламная графика».

Модуль «Литературно-лингвистический» соединяет в себе креативность и традицию, так как современный редактор и издатель является интеллигентным, образованным человеком, глубоко знающим родную культуру и уважающим традиции, прекрасно владеющим своим и иностранными языками. В то же время редактор – творческая личность: он двигает современную литературу, создаёт из писателей «звёзд», помогает открывать новые тенденции в мире слова, да и сам не чужд литературных талантов. Хороший редактор должен уметь написать рецензию, аннотацию, статью, обзор. Без творческого начала тут не обойтись. Поэтому слушатели знакомятся с модулями «Современный русский язык», «История зарубежной литературы», «История русской литературы», «Практическая и функциональная стилистика русского языка», «Современный литературный процесс», «Теория текста» и «Теория литературы».

Модуль «Организационно-управленческий» учит основам управления и общения, дает необходимые для успешной профессиональной деятельности знания и навыки в области экономики, менеджмента, маркетинга, права и связей с общественностью. Модуль включает в себя такие знания, как «Менеджмент в издательском деле», «Маркетинг в издательском деле», «Экономика издательского дела», «Правовые основы издательского дела», «Связи с общественностью».

Издательское дело – это бизнес, и чтобы он был успешным и прибыльным, нужно научиться продавать свой продукт, познакомиться с принципами книготорговой и рекламно-информационной деятельности. Для этого предназначен модуль «Книготорговый и рекламно-информационный» с курсами «Логистика», «Основы теории и практики распространения издательской продукции», «Реклама печатной продукции», «Антикварное и букинистическое дело», «Рынок книжной продукции в России и за рубежом».
Одной из главных тенденций развития современных медиа становится стирание границ между различными информационными каналами, интеграция традиционных СМИ (телевидения, радио, интернет) на единой цифровой платформе. От журналиста требуются универсальные компетенции, умение работать с текстом, видео и аудио, взаимодействовать с различными коммуникативными сообществами, целевой аудиторией.

В программу курсов положены принципы, которые позволят получить новые профессиональные знания и журналиста и внедрить их в любом сегменте современного медийного пространства. Предполагается изучение следующих тем: «Журналист в условиях мультимедийности»; «Опыт успешной работы служб новостей крупных региональных ТРК»; «Репортёрское мастерство»; «Творческий почерк журналиста - мультимедийщика»; «Вопросы освещения деятельности органов исполнительной власти в региональных масс-медиа»; «Стратегия менеджмента электронных СМИ»; «Специфика мирового и российского PR»; «Правовые нормы и взаимодействие СМИ с институтами общества»; «Взаимодействие сетевых и традиционных «масс-медиа»; «Жанры и форматы»; «Техника речи»; «Стилистика русского языка»; «Авторская журналистика»; «Интернет и право»; «Свобода и ответственность»; «Психологические особенности общения через Интернет»; «Сетевое издание: привилегии, регистрация»; «Защита интернет-ресурсов от копирования»; «Компьютерная преступность»; «Основы дизайна рекламного сообщения»; «Цифровое вещание. Новые стандарты»; «Аудитория и методы ее исследования» и др.

На лекционных занятиях слушатели получат представление об интернет-журналистике, особенностях сетевого издания и формирования его контента. Они также узнают, какие требования к профессионализму журналиста предъявляет on-line издание, и как должен быть организован труд сотрудников. Приобретённые знания позволят быть востребованными в газете и в местной телерадиокомпании.

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА

№ п/п

Наименование дисциплины

Всего часов

Лекции

Самостоятельные занятия

Форма контроля

1
Менеджмент в сфере СМИ, издательской и полиграфической деятельности
9
1
8
Зачет
2

Инновации в нормативной базе СМИ, издательской и полиграфической деятельности
9

1

8

Зачет

3

Маркетинг в сфере СМИ, издательской и полиграфической деятельности
9

1

8

Зачет

4
Печатные, рекламные и информационные услуги. Теорию издания книг, журналов и газет, сайтов и порталов, дизайн и верстка
9

1

8

Зачет
5
Основы редактирования; Редакторская подготовка изданий, Печатные и электронные средства информации, Книговедение, Современное издательское дело
9

1

8

Зачет
6
Полиграфическое производство и полиграфические технологии – машин, бумаги, красок. Технология редакционно-издательского процесса
9

1

8

Зачет
7
Экономика издательского дела; Правовые основы издательского дела; Связи с общественностью
9

1

8

Зачет
8
Книготорговая и рекламно-информационная логистика; Основы теории и практики распространения издательской продукции; Реклама печатной продукции
9

1

8

Зачет
ИТОГО
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